


संदेश 
विद्यालयी वशक्षा में शैवक्षक उतृ्कष्टता प्राप्त करना एिं निाचार द्वारा उच्च – निीन मानक 
स्थावित करना केन्द्रीय विद्यालय संगठन की वनयवमत  काययप्रणाली का अविभाज्य अंग 
है। राष्टर ीय वशक्षा नीवत 2020 एिं िी. एम. श्री विद्यालय  ंके वनदेश  ंका िालन करते हुए  
गवतविवि आिाररत िठन-िाठन, अनुभिजन्य वशक्षण एिं कौशल विकास क  समावहत 
कर, अिने विद्यालय  ंक  हमने ज्ञान एिं ख ज की अद्भुत प्रय गशाला बना वदया है। 
माध्यवमक स्तर  तक िहुुँच कर हमारे विद्याथी सैद्ांवतक समझ के साथ-साथ, रचनात्मक, 
विशे्लषणात्मक एिं आल चनात्मक वचंतन भी विकवसत कर लेते  हैं।  यही कारण है वक 
िह ब र्य कक्षाओ ंके दौरान विवभन्न प्रकार के मूल्ांकन  ंके वलए सहजता से तैयार  रहते 
हैं। उनकी इस यात्रा में हमारा सतत य गदान एिं सहय ग आिश्यक है - केन्द्रीय विद्यालय 
संगठन के िांच  ंआंचवलक वशक्षा एिं प्रवशक्षण संस्थान द्वारा संकवलत यह विद्याथी सहायक- 
सामग्री इसी वदशा में एक आिश्यक कदम है । यह सहायक सामाग्री कक्षा 9 से 12 
के विद्यावथयय  ंके वलए सभी महत्विूणय विषय  ंिर तैयार की गयी है। केन्द्रीय विद्यालय 
संगठन की विद्याथी  सहायक- सामग्री अिनी गुणित्ता एिं िरीक्षा संबंिी सामग्री संकलन 
की विशेषज्ञता के वलए जानी जाती है और वशक्षा से जुड़े विवभन्न मंच  ंिर इसकी सराहना 

ह ती रही है। मुझे विश्वास  है वक यह सहायक सामग्री विद्यावथयय  ंकी सहय गी बनकर 
वनरंतर मागयदशयन करते हुए उन्हें सफलता के लक्ष्य तक िहुुँचाएगी।  
शुभाकांक्षा सवहत ।  
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अध्याय-  1 

फ्ांसीसी क्रांजत 

अध्याय का सार -                                                           

 
 

 

 

 

 

 

 

 

रािनीजतक कारक: कमजोर राजशाही- राजा लईु सोलहिें अवनणाथयक रे् और वित्तीय संकट का प्रबंधन करने में 

असमर्थ रे्। 

ज्ञानोदय के जिचार: िोल्टेयर, रूसो और मोंटेस््य ूजैसे दाशथवनकों ने पारंपररक व्यिस्र्ा को चनुौती दतेे हुए स्ितंत्रता, 

समानता और बंधतु्ि के विचारों को बढािा वदया। 

िसाथय पर मवहलाओ ंका माचथ: अ्टूबर 1789- मवहलाओ ंने रोटी की मांग के वलए पेररस से िसाथय तक माचथ वकया 

और शाही पररिार को पेररस जाने के वलए मजबरू वकया, वजससे उन पर कडी वनगरानी रखी गई। 

राििाही को उखाड़ फें का गया:- अगस्त 1792- राजशाही को उखाड फें का गया और फ्ांस को एक गणराज्य 

घोवषत वकया गया।लईु सोलहिें को फांसी:- जनिरी 1793- राजा लईु सोलहिें पर राजरोह का मकुदमा चलाया गया 

और उन्द्हें फांसी पर चढा वदया गया।  

1791 का संविधान: एक संिैधावनक राजतंत्र की स्र्ापना की गई, राजा की शवियों को कम वकया गया और एक 

विधान सभा बनाई गई। 

 

फ्रांसीसी समध्यम वर्ग कर ववकरस-   
1.नए सरमरजिक समूह कर उदय हुआ  
2.वे शिक्षित हुए 

3. दरिगननक उभरे 

क्रांनत कर प्रकोप-बैस्टरइल में ववद्रोह- 
र्ुस्सरई महहलरओां ने बेकरी की दकुरन 

पर धरवर बोलर 
ककसरनों ने महलों पर हमलर ककयर 

िीववत रहने के शलए सांघर्ग- 
1.िनसांख्यर में वदृ्धध  

2.खरद्यरन्न की मरांर् में वदृ्धध 
3.मिदरूी में वदृ्धध नहीां हुई 
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जनदेजिका और नेपोजियन का उदय - वनदवेशका 1795-1799: एक अवधक उदार सरकार स्र्ावपत की गई, लेवकन  

यह भ्रष्टाचार और अक्षमता से ग्रस्त र्ी। 

नेपोजियन का उदय:  1799: नेपोवलयन बोनापाटथ ने तख्तापलट वकया, अंततः फ्ांस का शासक बन गया और क्ांवत    

को समाप्त कर वदया। 

मजहिाओ ंकी क्रांजत  -  

• तीसरे एस्टेट की अवधकांश मवहलाओ ंको जीविका के वलए काम करना पडता र्ा। 

• उन्द्होंने समान काम के वलए समान िेतन की मांग की। 

• अपनी रुवचयों पर चचाथ करने और आिाज उठाने के वलए, मवहलाओ ंने अपने स्ियं के राजनीवतक ्लब और 

समाचार पत्र शरुू वकए। 

• आवखरकार 1946 में फ्ांस में मवहलाओ ंको िोट दनेे का अवधकार वमला 

दासता का उन्मूिन- 

• यरूोप, अफ्ीका और अमेररका के बीच एक वत्रकोणीय दास व्यापार र्ा। 

• 18िीं शताब्दी में, फ्ांस में दासता की बहुत कम आलोचना हुई। 

• आवखरकार 1848 में फ्ांसीसी उपवनिेशों में दासता को समाप्त कर वदया गया। 

क्रांजत और रोज़मराि की जजं़दगी- 

• क्ांवतकारी सरकारों ने ऐसे काननू पाररत करने का बीडा उठाया जो स्ितंत्रता और समानता के आदशों को 

रोजमराथ के व्यिहार में बदल सकें । 

अर्स्त 1789: स्वतांत्रतर, समरनतर और बांधुत्व के शसद्धरांतों की घोर्णर की तथर व्यजततर्त और सरमहूहक 
अधधकररों पर िोर हदयर।

1.ररष्ट्रीय सभर कर र्ठन:
िून 1789: ततृीय एस्टेट ने स्वयां को नेिनल असेंबली घोवर्त कर हदयर तथर फ्रांस के लोर्ों कर 

प्रनतननधधत्व करने कर दरवर ककयर।

14 िुलरई, 1789: पेररस के लोर्ों ने िरही अत्यरचरर के प्रतीक बैजस्टल िेल पर हमलर ककयर। इस 
घटनर को फ्रांस के ररष्ट्रीय हदवस के रूप में मनरयर िरतर है।

4. मरनव एवां नरर्ररक अधधकररों की
घोर्णर:

3. बैजस्टल पर आक्मण

नेिनल असेंबली के सदस्यों ने तब तक भांर् न होने की िपथ ली िब तक कक वे नयर सांववधरन तयैरर नहीां कर 
लेत।े

2. टेननस कोटग िपथ

प्रमखु घटनरएँ
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• एक महत्िपणूथ काननू जो लाग ूहुआ िह र्ा सेंसरवशप का उन्द्मलून। 

महत्िपूणि जतजथयााँ- 

• 1789, 14 जलुाई: राष्ट्रीय असेंबली का गठन हुआ। 14 जलुाई को बैवस्टल पर हमला हुआ। फ्ांसीसी क्ांवत शरुू हुई। 

• 1789, 26 अगस्त: मानि अवधकारों की घोषणा 

• 1790: पादरी के नागररक संविधान ने चचथ का राष्ट्रीयकरण वकया। 1791: राष्ट्रीय संविधान सभा का विघटन। 

• 1793: लईु सोलहिें और मैरी एंटोनेट को मार वदया गया 

• 1804: नेपोवलयन बोनापाटथ फ्ांस का राजा बन गया और उसने नेपोवलयन कोड/नागररक संवहता पेश की। 

व्यापक प्रभाि- िैविक क्ावंतयों पर प्रभाि, लोकतावंत्रक आदशों की विरासत:सीखन ेका सबक: मानिावधकारों की मांग. 

 

बहुजिकल्पीय प्रश्न- 

प्रश्न 1- प्रश्न 1. वनम्नवलवखत में से कौन सा कर्न सरकार को आकार देन ेमें आम नागररकों की भवूमका के बारे में 

फ्ांसीसी क्ांवत द्वारा वदए गए सबक को सबस ेअच्छी तरह से समझाता ह?ै 

A) राजनीवतक पररितथन केिल शाही फरमानों के माध्यम से ही संभि ह।ै 

B) आम लोगों का सरकार की संरचना पर कोई प्रभाि नहीं होता ह।ै 

C) आम लोगों की सवक्य भागीदारी अन्द्याय को चनुौती द ेसकती ह ैऔर लोकतांवत्रक संस्र्ाओ ंके वनमाथण में योगदान 

द ेसकती ह।ै 

D) क्ांवतयााँ तभी सफल होती हैं जब उनका नेततृ्ि विदशेी ताकतों द्वारा वकया जाता ह।ै 

उत्तर: C) आम िोगों की सजक्रय भागीदारी अन्याय को चुनौती दे सकती है और िोकतांजत्रक संस्थाओ ंके 

जनमािण में योगदान दे सकती है। 

 

प्रश्न-2- यवद आप 18िीं शताब्दी के फ्ांस में वकसान होते, तो आप कर प्रणाली से वकस तरह प्रभावित होते? 

A. आप सभी करों से मिु होते। 

B. आप चचथ और राज्य दोनों को कर दतेे। 

C. आप केिल स्िैवच्छक योगदान दतेे। 

D. आप कुलीन लोगों से कर िसलूते। 

उत्तर-B आप चचि और राज्य दोनों को कर देते। 

 

प्रश्न-3 14 जलुाई, 1789 को बैवस्टल पर हमला फ्ांसीसी क्ांवत के दौरान आम लोगों की बढती शवि और मांगों को 

कैसे दशाथता ह?ै 

A) इसने क्ांवतकाररयों पर राजा की जीत को वचवित वकया 

B) यह फ्ांस में विदशेी प्रभाि के पतन का प्रतीक र्ा 

C) यह वनरंकुश राजशाही के वखलाफ लोगों के विरोह और स्ितंत्रता, न्द्याय और समानता की मांग का प्रवतवनवधत्ि करता र्ा 

D) यह कुलीन िगथ के नेततृ्ि में एक शांवतपणूथ सधुार आंदोलन की शरुुआत का संकेत र्ा 

संकेत: C) यह जनरंकुि राििाही के जखिाफ िोगों के जिरोह और स्ितंत्रता, न्याय और समानता की मांग 
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का प्रजतजनजित्ि करता था 

प्रश्न-4. वचत्र को ध्यान से देखें और वचत्र की विशेष विशेषताओ ंको पहचानें- 

 

A-यह मवहला कलाकार द्वारा बनाई गई दलुथभ पेंवटंग में से एक ह ै

B-वचत्र एक मवहला रूपक स्ितंत्रता ह।ै 

C-यह फ्ांस के नए संविधान का प्रतीक ह।ै 

D-(a) और (b) दोनों 

उत्तर- D-(a) और (b) दोनों 

अजत िघुउतरीय प्रश्न 

प्रश्न 01 - क्ावन्द्त-पिूथ फ्ांस में ‘ततृीय एस्टेट’ का गठन वकसने वकया र्ा, तर्ा उनकी सामावजक और आवर्थक 

वस्र्वतयों ने पररितथन की क्ावन्द्तकारी मांगों में वकस प्रकार योगदान वदया? 

संकेत - आम लोग - वकसान, कारीगर, श्रवमक और पूंजीपवत िगथ 

 

प्रश्न-2 क्ावन्द्त-पिूथ फ्ांस में ततृीय एस्टेट द्वारा चचथ को वदए जाने िाल ेकर का नाम ्या र्ा, और ऐसे कर उस समय की 

सामावजक और आवर्थक असमानताओ ंको वकस प्रकार प्रवतवबवम्बत करते रे्? 

संकेत - दशमांश 

 

िघु उत्तर प्रकार के प्रश्न 

प्रश्न 1- फ्ांसीसी क्ांवत के दौरान बास्तील पर आक्मण का ्या महत्ि र्ा, और यह वनरंकुश राजतंत्र को चनुौती देन े

के वलए आम लोगों की बढती शवि और दृढ संकल्प को वकस प्रकार दशाथता ह?ै 

संकेत- राजशाही की वनरंकुश शवि के अंत का प्रतीक,क्ांवत की शरुुआत को वचवित वकया, लोगों ने हवर्यार जब्त 

वकए और कैवदयों को मिु वकया 

 

प्रश्न 2- रोबेवस्पएरे कौन रे् और फ्ांसीसी क्ांवत के दौरान उनके शासन काल को 'आतंक का शासन' ्यों कहा जाता 

ह?ै विशे्लषण करें वक उनकी नीवतयों ने फ्ांसीसी समाज को कैसे प्रभावित वकया और क्ांवत की वदशा में ्या योगदान 

वदया। 

संकेत- उत्तर- जैकोवबन्द्स का नेता, तानाशाही वनयंत्रण (1793-94),कठोर काननू, वगलोवटन के माध्यम से विरोवधयों 

को फांसी देना 

 

दीघि उत्तर प्रकार के प्रश्न- 

प्रश्न 1 फ़्ांसीसी क्ांवत ने फ़्ांस के लोगों के रोजमराथ के जीिन में वकस तरह के बदलाि लाए? उदाहरणों के सार् चचाथ 
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करें वक क्ांवत के दौरान और उसके बाद सामावजक रीवत-ररिाज, काननू और संस्र्ाएाँ वकस तरह बदल गई।ं 

संकेत- पोशाक, भाषा और सािथजवनक उत्सिों में पररितथन, महाशय या मैडम के बजाय "नागररक" का प्रयोग, 

सेंसरवशप का उन्द्मलून, मिु पे्रस की शरुूआत, वशक्षा और काननूों में सधुार, क्ांवतकारी आदशथ को दशाथते सांस्कृवतक 

पररितथन. 

प्रश्न-2 दाशथवनकों और ज्ञानोदय विचारकों के विचारों ने फ्ांसीसी क्ांवत को कैसे पे्रररत वकया? अपने उत्तर का समर्थन 

करने के वलए उदाहरण दें। 

संकेत - मोंटेस््य ू(शवियों का परृ््करण), और िोल्टेयर (भाषण की स्ितंत्रता), स्ितंत्रता, लोकतंत्र और न्द्याय के 

विचार, पैम्फलेट, सैलनू और मवुरत पसु्तकों का प्रसार, मध्यम िगथ (पूंजीपवत िगथ) पर प्रभाि, पररितथन और सधुारों की 

मांगों में योगदान। 

 

अध्याय -२ 

यूरोप में समाििाद और रूसी क्रांजत 

अध्याय का सार-

 

 

 

 

 

 
मुख्य िब्द 

औद्योजगक क्रांजत से आजथिक जिकास तो हुआ िेजकन 

सामाजिक समस्याए ं(बेरोिगारी, गरीबी, खराब कायि 

जस्थजतयां) भी पैदा हुई।ंउदारिाद: व्यजक्तगत अजिकारों और 

ससंदीय िोकतंत्र का समथिन जकया।

कट्टरपंथी: व्यापक मताजिकार चाहते थे, िन के सकेंन्रण का 

जिरोि करते थे।

रूज़ििादी: पररितिनों को िीरे-िीरे स्िीकार करते थे; पारंपररक 

ससं्थाओ ंको सरंजक्षत करना चाहते थे।

1. 

सामाजिक 

पररितिन 

का युग

2.यूरोप मे

समाििाद
पूंिीिाद की आिोचना के रूप में उभरे। समाििादी सपंजत्त और 

उत्पादन के सामूजहक स्िाजमत्ि में जिश्वास करते थे।

रॉबर्ि ओिेन (यूर्ोजपयन समाििादी) और कािि मार्कसि (िैज्ञाजनक 

समाििादी) प्रमुख जिचारक थे।

कािि मार्कसि और फे्डररक एगेंल्स ने कम्युजनस्र् घोषणापत्र (1848) 

जिखा, जिसमें िगिजिहीन समाि की िकाित की गई।

1914 में रूसी 

साम्राज्य 

ज़ार जनकोिस जितीय (जनरंकुि राििाही) िारा िाजसत। 

समाि कुिीन िगि, पादरी और जकसानों में जिभाजित था। 

श्रजमकों और जकसानों का िोषण जकया िाता था। रूस 

अन्य यूरोपीय देिों की तुिना में आजथिक रूप से जपछड़ा 

हुआ था। 
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❖ समाजिाद - एक विचारधारा जो उत्पादन के सामवूहक स्िावमत्ि की िकालत करती ह।ै 

❖ बोल्शेविक - लेवनन के नेततृ्ि में एक कट्टरपंर्ी समाजिादी समहू। 

❖ मेन्द्शेविक - एक उदारिादी समाजिादी समहू। ,ड्यमूा- रूसी संसद। 

❖ अस्र्ायी सरकार- जार के त्याग के बाद गवठत अस्र्ायी सरकार। 

❖ वनरंकुशता- सरकार की प्रणाली जहााँ एक व्यवि के पास पणूथ शवि होती ह।ै 

❖ सामवूहकीकरण -छोटे खेतों को बडे, सामवूहक खेतों में वमलाने की नीवत। 

❖ खनूी रवििार- 1905 जार के सैवनकों द्वारा वनहत्रे् प्रदशथनकाररयों का नरसंहार। 

रूसी क्रांजत:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

क्रांजत के बाद  

❖ भवूम वकसानों को पनुः वितररत की गई। 

❖ बैंकों और उद्योगों का राष्ट्रीयकरण वकया गया। 

❖ रूस ने प्रर्म विि यदु्ध (बे्रस्ट-वलटोव्स्क की संवध) से अपना नाम िापस ले वलया। 

❖ रेड्स (बोल्शेविक) और व्हाइट्स (बोल्शेविक विरोधी) के बीच गहृयदु्ध हुआ। 

❖ बोल्शेविक (बाद में कम्यवुनस्ट) जीत गए। 

 

USSR का गठन 

❖ सोवियत समाजिादी गणराज्यों का संघ 1922 में बना। 

1905 की क्रांजत-श्रजमकों ने सोजियत (पररषद) का गठन जकया।जिरोि प्रदििनों और नरसंहार (खूनी 

रजििार) के बाद, ज़ार ने ड्यूमा (संसद) के गठन की अनुमजत दी, िेजकन सीजमत िजक्तयों के साथ। 

फरिरी क्रांजत (1917)-युद्ध की जिफिताओ,ं खाद्यान्न की कमी और सािििजनक अिांजत के कारण। 

ज़ार ने पद त्याग जदया और एक अनंजतम सरकार का गठन जकया गया।सोजियतों ने सत्ता हाजसि की, 

खासकर पेट्रोग्राद सोजियत ने। 

अर्करू्बर क्रांजत (1917)-व्िाजदमीर िेजनन और बोल्िेजिकों के नेतृत्ि में।अस्थायी सरकार को उखाड़ 

फें का।रूस में पहिी समाििादी सरकार स्थाजपत हुई 
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❖ जोसेफ स्टावलन ने लेवनन की जगह ली और सामवूहकीकरण और पंचिषीय योजना की शरुुआत की 

 

बहुजिकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1 अवभकर्न (A): अवधकांश समाजिावदयों का मानना र्ा वक वनजी संपवत्त सामावजक असमानताओ ंका 

मलू कारण ह।ै 

कारण (R): समाजिावदयों ने सभी के वलए समानता और कल्याण को बढािा देन ेके वलए संपवत्त के सामवूहक 

स्िावमत्ि की िकालत की। 

विकल्प: 

A) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B) A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C) A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै 

D) A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: A) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

 

प्रश्न 2 वकस राजनीवतक दल का मानना र्ा वक रूसी वकसान ही सच्चा क्ांवतकारी िगथ ह ैजो समाज को बदलने 

में सक्षम ह?ै 

A) बोल्शेविक पाटी B) मेंशेविक पाटी 

C) समाजिादी क्ांवतकारी पाटी D) चीन की कम्यवुनस्ट पाटी 

उत्तर: C) समाजिादी क्ांवतकारी पाटी 

 

प्रश्न 3. उनके व्यवित्ि और उनके द्वारा शरुू वकए गए प्रवसद्ध कायथक्म की पहचान करें। 

 A. जोसेफ स्टावलन, सामवूहकता कायथक्म 

 B.  िी. लेवनन, कम्यवूनकेशन(मीर) कायथक्म 

 C. कालथ मा्सथ, सिथहारा िगथ की तानाशाही। 

 D. एफ.एंगेल्स, साम्यिाद।. 

 उत्तर- A. जोसेफ स्टावलन, सामवूहकता कायथक्म 

अजत िघु उत्तर प्रकार के प्रश्न- 

प्रश्न-1. समाजिाद की मूल विचारधारा ्या र्ी, और इसने समाज में असमानता और शोषण के मदु्दों को कैसे 

संबोवधत वकया? स्िावमत्ि और उत्पादन पर इसके विचारों के संदभथ में समझाइए। 

संकेत- वनजी संपवत्त का अंत और धन का समान वितरण 

 

प्रश्न-2. रूस में 1917 की अ्टूबर क्ांवत के प्रमखु पररणाम ्या रे् और इससे वकस प्रकार एक नई राजनीवतक 

और आवर्थक व्यिस्र्ा की स्र्ापना हुई? 

संकेत- रूस में बोल्शेविकों ने सत्ता पर कब्जा कर वलया। 
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िघु उत्तर प्रकार के प्रश्न- 

प्रश्न-1- रूसी क्ांवत के दौरान सोवियतों - श्रवमकों और सैवनकों की पररषदों - ने ्या भवूमका वनभाई और उन्द्होंन े

सत्ता हस्तांतरण और समाजिादी राज्य की स्र्ापना को कैसे प्रभावित वकया? 

संकेत-उन्द्होंने अनंवतम सरकार के अवधकार को चनुौती दी,क्ांवत के दौरान विरोध प्रदशथन और हडतालों को 

संगवठत करने में प्रमखु भवूमका वनभाई।  

प्रश्न-2- 1917 में जारिादी वनरंकुशता ्यों समाप्त हो गई? तीन कारण बताइए। 

संकेत-विि यदु्ध में भारी क्षवत और खाद्यान्द्न की कमी। मजदरूों और वकसानों में असंतोष। 

 

दीघि उत्तर प्रकार के प्रश्न- 

प्रश्न-1- 1917 की रूसी क्ांवत में व्लावदमीर लेवनन की ्या भवूमका र्ी? विशे्लषण करें वक उनके नेततृ्ि, 

विचारों और कायों ने क्ांवत के पाठ्यक्म और पररणाम को कैसे प्रभावित वकया। 

संकेत-लेवनन ने बोल्शेविक पाटी का नेततृ्ि वकया और अपै्रल र्ीवसस पेश की। जन समर्थन हावसल करने के 

वलए "शांवत, भवूम और रोटी" का आह्वान वकया। अ्टूबर क्ांवत का आयोजन वकया और अनंवतम सरकार को 

उखाड फें का। बैंकों और उद्योगों का राष्ट्रीयकरण वकया। 

 

प्रश्न-2 1917 की क्ांवत से पहल ेरूस में सामावजक, आवर्थक और राजनीवतक पररवस्र्वतयााँ ्या र्ीं? बताइए 

वक इन पररवस्र्वतयों ने जनता के असंतोष और क्ांवत के फैलने में वकस तरह योगदान वदया। 

संकेत-सामावजक: कुलीनों और वकसानों के बीच असमानता; काम करने की खराब पररवस्र्वतयााँ। आवर्थक: 

वपछडी कृवष, खाद्यान्द्न की कमी और औद्योवगक अशांवत। राजनीवतक: वनरंकुश राजतंत्र, कोई िास्तविक संसद 

नहीं, सेंसरवशप और दमन। 

 

 
 

अध्याय-  3 

नाज़ीिाद और जहर्िर का उदय 

अध्याय का सार  - 

1. प्रथम जिश्व युद्ध  • जमथनी 1918 में प्रर्म विि यदु्ध हार गया।  

2. िसाथय की संवध 

 

28 जनू 1919 को फ्ांस के िसाथय महल में शांवत संवध पर हस्ताक्षर वकए गए 

• यदु्ध अपराध धारा और मआुिजा – 32 अरब अमेररकी डॉलर 

• क्षेत्रीय हावन 

• सेना पर प्रवतबंध 

3. िाइमर गणराज्य 

 

• प्रर्म विि यदु्ध के बाद लोकतांवत्रक सरकार बनी। 

• आवर्थक संकटों (अत्यवधक मरुास्फीवत, बेरोजगारी) का सामना करना 

•   लोगों का वििास खो वदया। 

4. वहटलर का उदय • वहटलर जमथन िकथ सथ पाटी में शावमल हो गया → नाजी पाटी बन गई। 
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 • मजबतू नेततृ्ि, जमथनी के पनुरुद्धार और  

• िसाथय संवध को अस्िीकार करने का िादा करके 

• जनता का समर्थन प्राप्त वकया. 

5. नाजी विचारधारा 

 

• आयथन नस्लीय शे्रष्ठता में वििास। यहूदी विरोधी, लोकतंत्र विरोधी, 

साम्यिाद विरोधी। 

•  यदु्ध और वहसंा का मवहमामंडन।  

• फ़्यहूरर (नेता - वहटलर) के प्रवत पणूथ आज्ञाकाररता। 

 
 

वद्वतीय विि यदु्ध  

6. जमथनी में नाजी शासन

• वहटलर 1933 में चांसलर बना। उसने जमथनी को एक तानाशाही में बदल वदया – सेंसरवशप, गपु्त पवुलस (गसे्टापो), 

और जन-प्रचार का व्यापक उपयोग वकया।

• वशक्षा – बच्चों के वदमाग में नाजी विचार भरना, उन्द्हें वहटलर के प्रवत िफादार बनाना, जमथन श्रेष्ठता में वििास 

वदलाना, और यहूवदयों से घणृा करना।

• यिुा संगठनों का उपयोग नाजी विचारधारा फैलाने के वलए वकया गया।

• यहूवदयों को जमथनी की समस्याओ ंके वलए दोषी ठहराया गया और बेरहमी से सताया गया।

7. उत्पीड़न और नरसांहरर

• Nuremberg Laws: यहूहदयों के अधधकररों को खत्म कर हदयर र्यर। Kristallnacht (1938): 
यहूहदयों और उनकी सांपवि पर हमले। होलोकॉस्ट: एकरग्रतर शिववरों में 6 शमशलयन यहूहदयों की 
व्यवजस्थत हत्यर।

8. द्ववतीय ववश्व युद्ध और हहटलर की मतृ्यु

• हहटलर की ववस्तररवरदी नीनत ने द्ववतीय ववश्व युद्ध (1939) की िुरुआत की।
• 1945 में िमगनी की हरर हुई।
• हहटलर ने आत्महत्यर कर ली; नरिी िरसन समरप्त हो र्यर
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बहुविकल्पीय प्रश्न- 
प्रश्न 1. अवभकर्न (A): नाजी विचारधारा सभी नागररकों के वलए समानता और लोकतंत्र में वििास करती र्ी। 

कारण (R): वहटलर का उद्देश्य नस्लीय रूप से शदु्ध जमथन समाज की स्र्ापना करना र्ा और िह आयों को शे्रष्ठ 

मानता र्ा 

A. A और R दोनों सत्य हैं, तर्ा R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै 

सही उत्तर-D 

प्रश्न 2. अवभकर्न (A): िाइमर गणराज्य का जमथन समाज के सभी िगों द्वारा स्िागत वकया गया र्ा। 

कारण (R): िाइमर गणराज्य को िसाथय की संवध की अपमानजनक शतों को स्िीकार करने के वलए दोषी 

ठहराया गया र्ा। 

A. A और R दोनों सत्य हैं, तर्ा R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै 

सही उत्तर-D 

 

अजत िघु उत्तर प्रकार के प्रश्न 

प्रश्न-1. 1929 की िैविक आवर्थक मंदी ने जमथनी में रोजगार को वकस प्रकार प्रभावित वकया? इसके आवर्थक 

प्रभाि को दशाथने के वलए एक उदाहरण दीवजए। 

संकेत- जमथनी को महामंदी के दौरान बडे पैमाने पर बेरोजगारी का सामना करना पडा, 1932 तक लगभग 6 

वमवलयन लोग बेरोजगार हो गए। 

प्रश्न-2 नाजी जमथनी में 'गेस्टापो' की ्या भवूमका र्ी? 

संकेत- गेस्टापो नाजी जमथनी में गपु्त पवुलस र्ी, वजसका उपयोग विपक्ष को दबाने और नाजी नीवतयों को लाग ू
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करने के वलए वकया जाता र्ा। 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न-1. नाजी शासन ने जमथन यिुाओ ंको वनयंवत्रत करन ेऔर प्रभावित करन ेके वलए प्रचार का उपयोग वकन 

तरीकों से वकया? वकसी एक तरीके का उदाहरण सवहत मलू्यांकन कीवजए। 

संकेत-स्कूलों में नाजी विचारधारा पढाई जाती र्ी। प्रवशक्षण के वलए वहटलर यरू् जैसे यिुा संगठनों का 

इस्तेमाल वकया जाता र्ा। वहटलर के प्रवत िफादारी, अनशुासन और यहूवदयों और कम्यवुनस्टों के प्रवत घणृा पर 

जोर वदया जाता र्ा 

 

प्रश्न-2. एडोल्फ वहटलर ने 1933 के बाद जमथनी को तानाशाही में कैसे बदल वदया? उनके द्वारा उठाए गए वकसी 

भी तीन प्रमखु कदमों की पहचान कीवजए और समझाइए वक प्रत्येक कदम ने उनके सत्ता पर वनयंत्रण को कैसे 

मजबतू वकया। 

संकेत-नाजी पाटी को छोडकर सभी राजनीवतक दलों पर प्रवतबंध लगा वदया। पे्रस को वनयंवत्रत वकया और 

प्रचार का इस्तेमाल वकया। विपक्ष के वलए गपु्त पवुलस (गेस्टापो) और एकाग्रता वशविर स्र्ावपत वकए। 

 

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न-1. वहटलर और नाजी पाटी के जमथनी में सत्ता में आन ेके प्रमखु कारणों का विशे्लषण कीवजए। उन्द्होंने जन 

असंतोष और राष्ट्रीय समस्याओ ंका लाभ कैसे उठाया? 

संकेत-िसाथय की संवध और इसकी अपमानजनक शतें। प्रर्म विि यदु्ध और महामंदी के बाद की आवर्थक 

कवठनाई। िाइमर गणराज्य की कमजोरी। प्रचार का उपयोग और वहटलर का कररश्माई नेततृ्ि। राष्ट्रिादी और 

यहूदी विरोधी विचारधाराएाँ 
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अध्याय – 1 

भारि: आकार और जथिजि 

अध्याय का सार   

 भारि आकार और जथिजि- 

 

 
 
 
 
 
 

जहदं महासागर के जिए भारत का महत्ि

भ-ूराजनीवतक प्रभाि नौसैवनक शवि

महाद्वीपों के बीच सेतु

सांस्कृवतक और आवर्थक आदान- प्रदान

भारि के जलए ज दं म ासागर 

का म त्ि 

 

रिनीजिक जथिजि 

    अंतरािष्ट्ट्रीय व्यापार मागि 

संसािनों की उपिब्िता    

मछिी पकड़ना और नौिहन 

 

भारि पूरी िर  से उत्तरी गोलार्ध  में 

जथिि  ै। अक्षांिीय जिस्तार: 8°4'N 

से 37°6'N और देिांतर जिस्तार: 

68°7'E से 97°25'E 

 
कुल के्षिफल: 3.28 जमजलयन िगध 

जकलोमीटर, भारत दुजनया का सातिां 

बड़ा देि है। भूजम सीमा: िगभग 

15,200 जकमी तर्रेखा की कुि 

िंबाई: 7,516.6 जकमी (िीपों सजहत) 

 
 

भारि के पडोसी देश 

उत्तर-पजिम: पाजकस्तान, 

अफगाजनस्तान 

उत्तर: चीन, नेपाि, भूर्ान 

पूिि: बांग्िादेि, म्यांमार 

समुरी पड़ोसी: श्रीिंका और मािदीि 

जिश्व के कुि भौगोजिक के्षत्रफि का 

िगभग 2.4%,भारत की िनसंख्या 

1.4 अरब से अजिक 
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भारि की मानक देशांिर रेखा 

• पथृ्िी 24 घंटे में 360° घमूिी ह,ै अिााि हर घंटे 15° घमूिी ह।ैइसका मतलब ह ैवक प्रत्येक 15° दशेांतर पर 1 

घंटे का समय अंतर होता ह।ै 

• भारत की मानक दशेांतर रेखा: 82°30'E, जो उत्तर प्रदशे के वमजाथपरु से गजुरती ह।ैइस रेखा पर वस्र्त समय 

को भारतीय मानक समय (IST) माना जाता ह।ै 

•  IST, ग्रीनतिच मीन टाइम (GMT+5:30) से 5 घंटे 30 तमनट आगे ह।ै 

 

मानक समय का महत्ि 

• अलग-अलग स्र्ानीय समय के कारण होने िाले भ्रम से बचाि 

• परेू दशे में एक समान समय बनाए रखना 

• रेलिे, विमान, संचार और प्रशासन के वलए उपयोगी 

 

िब्दाििी (Vocabulary) 

• प्रायद्वीप (Peninsula): ऐसा थिल जो िीन ओर से जल से तघरा हो। 

• रणनीजतक जस्थजत (Strategic Location): िह स्र्ान जो अपने भ-ूस्र्ान के कारण महत्िपणूथ होता ह।ै 

• ििडमरूमध्य (Strait): एक संकरा जलमागथ जो दो बडे जल वपंडों (जैसे समरु या महासागर) को जोडता 

ह ैऔर दो स्र्लखंडों को अलग करता ह।ै 

 

बहुजिकल्पीय प्रश्न - 

Q.1. अवभकर्न (A): पावकस्तान भारत के उत्तर-पविम में वस्र्त ह।ै 

कारण (R): बांनलादशे भारत के सार् अपनी पिूी सीमा साझा करता ह।ै 

विकल्प- 

A. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै 

 उत्तर: b) A और R दोनों सत्य हैं, िेजकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं है।  

 

Q.2. कॉलम का वमलान करें – भारत और उसके पडोसी दशे 
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कॉिम A कॉिम B 

A. नेपाल  1. भारत के सार् भवूम सीमा साझा करता ह ै

B. अफ़गावनस्तान  2. POK के माध्यम से एक बहुत छोटी भवूम सीमा साझा करता ह ै

C. श्रीलंका  3. भारत के सार् भवूम सीमा साझा नहीं करता ह ै

D. भटूान  4. भवूम से वघरा पडोसी 

उत्तर: A – 1, B – 2, C – 3, D – 4 

 

अजत िघु उत्तरीय प्रश्न- 

Q.1. तहदं महासागर में भारि की कें द्रीय तथिति उसके व्यापाररक संबंधों को कैसे लाभ दिेी ह?ै 

संकेि: भारि को अफ्रीका, यरूोप (पतिम) और दतक्षण-पिूा एतशया (पिूा) से जोड़िी ह;ै समदु्री व्यापार और 

ऐतिहातसक संबंधों में सहायक। 

Q.2. भारि को उपमहाद्वीप क्यों कहा जािा ह?ै कोई दो कारण बिाइए। 

संकेि: तिशाल क्षेत्रफल और तितशष्ट भौगोतलक तिशेषिाएँ; सांथकृतिक ि भौगोतलक तितिधिा। 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न - 

Q.1. भारि का पिूा-पतिम तिथिार बहुि अतधक होिे हुए भी यहाँ एक ही समय के्षत्र क्यों ह?ै 

संकेि: संचार, पररिहन और प्रशासन में एकरूपिा बनाए रखने के तलए। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न - 

Q.1. "तहदं महासागर के तसर पर तथिि भारि का थिान भौगोतलक और रणनीतिक दोनों दृतष्टकोणों से 

महत्िपणूा ह।ै" इस किन की तिथिारपिूाक व्याख्या कीतजए। 

संकेि: भारि तहदं महासागर के कें द्र में तथिि ह;ै यह पिूा, पतिम और दतक्षण के बीच व्यापाररक मागों को 

जोड़िा ह;ै समदु्री मागों और सरुक्षा को तनयंतत्रि करन ेमें सहायक; सांथकृतिक और व्यापाररक आदान-

प्रदान को बढािा दिेा ह;ै रणनीतिक और भ-ूराजनीतिक लाभ प्रदान करिा ह।ै 

 
 

अध्याय 2 

भारि का भौजतक स्िरूप 

अध्याय का सार   

1. ज मालय पिधि श्रंखला का जनमाधि: 

• भिैूज्ञातनक रूप से यिुा और संरचनात्मक रूप से ितलि पिाि हैं, भारिीय प्लेट और यरेूतशयन प्लेट की 

टक्कर से बने। 

• जिस्तार: भारत की उत्तरी सीमाओ ंपर, वसंध ुसे ब्रह्मपतु्र तक फैले, लगभग 2,400 वकमी का चाप बनाते 

हैं।  चौड़ाई: कश्मीर में लगभग 400 वकमी, अरुणाचल प्रदशे में 150 वकमी। 

• ऊाँ चाई में अंतर: पिूी भाग में अवधक, पविमी भाग में कम। 
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समानांतर शे्रणी (Parallel Ranges)                                       के्षत्रीय जिभािन (पजिम से पूिि)  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. उत्तरी मैदान- 

• वनमाथण: वसंध,ु गंगा और ब्रह्मपतु्र नवदयों ि उनकी सहायक नवदयों द्वारा लाए गए जलोढ अिसादों से बना। 

• विस्तार: 7 लाख िगथ वकमी के्षत्रफल, लगभग 2400 वकमी लंबा ि 240-320 वकमी चौडा। 

• महत्ि: घनी आबादी िाला, कृवष की दृवष्ट से अत्यंत उपजाऊ, समदृ्ध मदृा, जल की प्रचरुता ि अनकूुल 

जलिाय।ु "दशे का अन्द्न भंडार" कहा जाता ह।ै 

प्रमुख भाग: 

• पंजाब मैदान: तसंध ुि उसकी सहायक नतदया ँ(झेलम, तचनाब, रािी, ब्यास, सिलजु)। अतधकिर भाग 

पातकथिान में, 'दोआब' प्रमुख तिशेषिा। 

1.म ान ज मालय (ज माजि): उत्तरीिम श्रंखला, सबसे 

ऊँची ि सिि, औसि ऊँचाई 6000 मीटर, गे्रनाइट से 

बनी,  मेशा बफध  से ढकी, अनेक ज मनद पाए िािे  ैं। 

 
2.मध्य जहमािय (जहमाचि): जहमाजर के दजक्षण में, 

अत्यंत कठोर, संकुजचत ि पररिजतित चट्टानों से बनी, 

ऊाँ चाई 3700-4500 मीर्र, औसत चौड़ाई 50 जकमी, 

प्रमुख श्रृंखिाएाँ - पीर पंिाि,िौिािार, महाभारत। 

प्रजसद्ध घाजर्यााँ - कश्मीर, कांगड़ा, कुल्िू। 

 
3.जििाजिक (बाहरी जहमािय): सबसे बाहरी श्रृंखिा, 

चौड़ाई 10-50 जकमी, ऊाँ चाई 900-1100 मीर्र, 

असघंजर्त अिसादों से बनी, रेखीय घाजर्यााँ जिन्हें 

"दून" कहते हैं (िैसे देहरादून, कोर्िी दून)। 

 

असम हहमरलय: 
तीस्तर और 
हदहरांर् के बीच। 
 

नेपाल 
हहमालय: 
काली और 
तीस्ता नहियों 
के बीच। 
 

कुमाऊाँ  जहमािय: सतििु और 

कािी नजदयों के बीच। 

 

पंिाब ज मालय: जसरुं् और सिलुि के बीच। 

पूिाांचि: तदहांग घाटी के बाद अचानक 

दतक्षण की ओर मडु़िे हैं, भारि की पिूी सीमा 

के साि फैल,े मजबिू बलआु पत्िरों से बन,े 

घने जंगलों से ढके, प्रमखु पहातड़या ँ- पटकाई 

बमु , नागा, मतणपरु, तमजो। 
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• गंगा मैदान: हररयाणा, वदल्ली, उत्तर प्रदशे, वबहार, झारखंड, पविम बंगाल में फैला। 

• ब्रह्मपतु्र मैदान: असम राज्य में वस्र्त। 

स्थिीय जभन्नताएाँ: 

• भाभर: नतदयों द्वारा लाए गए कंकड़-पत्िरों की पट्टी, नतदया ँयहाँ अदृश्य हो जािी हैं। 

• तराई: भाभर के नीचे दलदली ि िन्द्य के्षत्र, जहााँ नवदयााँ पनुः सतह पर आती हैं। (जैसे दधुिा राष्ट्रीय उद्यान)। 

• भांगर: परुाना जलोढ मैदान, र्ोडा ऊाँ चा ि कम उपजाऊ। 

• खादर: नया, हर साल बनने िाला उपजाऊ मैदान, गहन खेती के वलए उपयिु। 

 
3. प्रायद्वीपीय पठार- 

• वनमाथण: परुानी आननेय, वक्स्टलीय ि रूपांतरण चट्टानों से बना। गोंडिाना भवूम के टूटने ि सरकने से बना। 

• विशेषताएाँ: चौडी घावटयााँ, गोलाकार पहावडयााँ। 

• मध्य उच्चभूजम: नमादा नदी के उत्तर में, मालिा पठार, अरािली (उत्तर-पतिम) ि तिंध्याचल (दतक्षण) से 

तघरा। नतदया ँ(चंबल, तसंध, बेििा, केन) दतक्षण-पतिम से उत्तर-पिूा की ओर बहिी हैं। बुंदेलखंड, बघेलखंड, 

छोटा नागपरु पठार सतममतलि। 

• दर्ककन पठार: नमथदा के दवक्षण में वत्रकोणीय के्षत्र, सतपडुा ि मैकाल पिथतमालाओ ंसे वघरा, पविम में ऊाँ चा, 

पिूथ में ढाल। मेघालय, काबी-आंगलोंग, उत्तर कछार पहावडयााँ भी इसमें आती हैं। 

• दर्ककन टै्रप: काली मदृा िाला ज्िालामखुीय क्षेत्र। 

पजिमी घाट पूिी घार् 

पजिमी िट के समानांिर, सिि, पूिी घाटों से ऊँचा, पिितीय 

िषाि ,अनामुडी (2,695 मी), डोड्डाबेट्टा (2,637मी)। 

खंजडत, नजदयों से कार्ा गया, महेन्रजगरी (1,501 

मी) सिोच्च चोर्ी। 

 

4. भारिीय मरुथिल (िार रेजगथिान)- 

❖ स्र्ान: अरािली पिथत के पविमी वकनारे पर। 

❖ विशेषताएं: असमतल रेतीले मैदान, बाल ूके वटब्बे। 

❖ जलिाय:ु शषु्ट्क, िषाथ बहुत कम (150 वममी से कम)।  

❖ िनस्पवत: विरल। 

• नदी: लनूी एकमात्र प्रमखु नदी, अन्द्य धाराएाँ िषाथ ऋत ुमें बनती हैं और जल्दी रेत में लपु्त हो जाती हैं। 

• बाल ूके वटब्बे: बाखाथन (आधथचंराकार)। 
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5. िटीय मैदान - वनमाथण: प्रायद्वीपीय पठार और समुर के बीच की संकरी पट्टी। 

• पविमी तटीय मदैान: पविमी घाट ि अरब सागर के बीच, सकंीणथ। क्षेत्र: कोंकण (मुबंई स ेगोिा), कन्द्नड मदैान, 

मालाबार तट। 

• पिूी तटीय मदैान: पिूी घाट ि बंगाल की खाडी के बीच, चौडा ि समतल। क्षेत्र: उत्तरी वसरकार ि कोरोमडंल तट। 

• मखु्य डेल्टा: महानदी, गोदािरी, कृष्ट्णा, कािेरी। 

• वचल्का झील: ओवडशा में वस्र्त, भारत की सबस ेबडी खारे पानी की झील। 

 

6. द्वीप समहू (Islands) 

• लक्षद्वीप द्वीप: अरब सागर में केरल के पास, प्रिाल द्वीप, क्षेत्रफल 32 िगथ वकमी, राजधानी किरत्ती, वपट्टी द्वीप - 

पक्षी अभयारण्य। 

• अंडमान-वनकोबार द्वीप: बंगाल की खाडी में वस्र्त, दो भाग - अंडमान (उत्तर) ि वनकोबार (दवक्षण), समरुी पिथतों 

के ऊाँ चे भाग, जैि विविधता, विषिुतीय जलिाय,ु घने िन। भारत का एकमात्र सवक्य ज्िालामखुी - बैरन द्वीप। 

बहुजिकल्पीय प्रश्न- 

Q.1 एक पयाटक तहमालय में टे्रतकंग यात्रा की योजना बना रहा ह।ै तनमनतलतखि में से कौन-सी श्ृंखला सबसे अतधक 

चनुौिीपणूा चढाई, थिायी तहम ि ग्रेनाइट चट्टानों से यकु्त ह?ै 

A) तशिातलक  B) तहमाचल  C) तहमातद्र  D) पिूााचल 

उत्तर – C) तहमातद्र 

 

Q.2 तनमनतलतखि में से कौन-सा किन पतिमी घाट ि पिूी घाट के बीच मखु्य अंिर को दशाािा ह?ै 

A) पतिमी घाट की ऊँचाई कम ह,ै पिूी घाट ऊँचा ह।ै 

B) पतिमी घाट सिि ह,ै पिूी घाट खंतडि हैं। 

C) पतिमी घाट िषाा छाया के्षत्र बनािे हैं, पिूी घाट नहीं। 

D) पतिमी घाट पिूी घाट से परुाने हैं। 

उत्तर – B) पविमी घाट सतत ह,ै पिूी घाट खंवडत हैं। 
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Q.3 आप एक मानतचत्र देख रह ेहैं और तशिातलक ि तहमाचल के बीच एक लमबिि घाटी दखेिे हैं। इस ेक्या कहा 

जाएगा? 

A) दोआब  B) िराई  C) दनू  D) भाभर 

उत्तर – C) दनू 

प्रश्न:4 कथन (A): भारत के तटीय मैदान पविम में संकरे और पिूथ में चौडे हैं। 

कारण (R): महा नदी, गोदािरी, कृष्ट्णा, और कािेरीजैसी प्रमखु नवदयााँ पिूी तट पर डेल्टा बनाती हैं। 

जिकल्प: 

a) A और R दोनों सही हैं, और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

b) A और R दोनों सही हैं, लेवकन R, A की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

c) A सही ह,ै लेवकन R गलत ह।ै 

d) A गलत ह,ै लेवकन R सही ह।ै 

उत्तर: b) A और R दोनों सही हैं, लेवकन R, A की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

िघु उत्तरीय प्रश्न - 

Q.1 भारिीय मरुथिल की दो प्रमखु तिशेषिाएँ बिाइए और यह समझाइए तक िे के्षत्र के जीिन और पयाािरण को 

कैसे प्रभातिि करिी हैं। 

संकेि: प्रमखु थिलाकृति ि जलिाय ुतिशेषिा को ध्यान में रखें और यह बिाएँ तक ये जल, िनथपति और मानि 

गतितितधयों पर कैसे प्रभाि डालिी हैं। 

Q.2 "भारि का प्रत्येक भौतिक तिभाग तितशष्ट तिशेषिाओ ंसे यकु्त ह ैऔर दशे के तिकास में महत्िपणूा भतूमका 

तनभािा ह।ै"इस कर्न को दो प्रमखु भौवतक विभागों के उदाहरण द्वारा सही ठहराइए। 

संकेि: उदाहरण के तलए तहमालय ि उत्तरी मैदान चनुें। इनके भौतिक लक्षणों (पिाि, नदी, मदृा) और जलिाय,ु कृतष, 

संसाधन ि मानि जीिन पर इनके प्रभािों पर चचाा करें। 
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अध्याय – 3 

अपिाह तंत्र 

अध्याय का सार   

 

❖ अपिाह तंत्र-वकसी के्षत्र में जल का सवु्यिवस्र्त जलमागों के माध्यम से बहना ही अपिाह तंत्र कहलाता ह।ै 

❖ अपिाह बेजसन / नदी बेवसन िह के्षत्र जहााँ एक मखु्य नदी और उसकी सहायक नवदयााँ वमलकर जल एकत्र 

करती हैं, उसे नदी बेवसन या अपिाह बेवसन कहा जाता ह।ै 

❖ िि जिभािक (Water Divide) कोई भी ऊाँ चा भाग (जैसे पिथत या पठारी के्षत्र) जो दो पास-पास के 

अपिाह बेवसनों को अलग करता ह,ै जल विभाजक कहलाता ह।ै 
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झीिें- 

 

अथिव्यिस्था में नजदयों की भूजमका 

❖ नवदयााँ मानि इवतहास में हमेशा से महत्िपणूथ रही हैं। 

❖ नदी घावटयााँ और मैदान उपजाऊ भवूम प्रदान करते हैं जो कृवष के वलए उपयिु ह।ै 

❖ वसंचाई, नौिहन, जल विद्युत उत्पादन और मत्स्य पालन में सहायक। 

❖ नगरीकरण और औद्योगीकरण को भी बढािा दतेी हैं। 

❖ व्यापार और पररिहन के वलए महत्िपणूथ मागथ प्रदान करती हैं। 

 

बहुजिकल्पीय प्रश्न (Multiple Choice Questions) 

Q.1 प्रश्न 2. अवभकर्न (A): गमी के मौसम में गंगा और यमनुा जैसी नवदयों का जल स्तर बढ जाता ह।ै 

कारण (R): गवमथयों के दौरान वहमालय के नलेवशयरों से बफथ  वपघलती ह ैऔर इन नवदयों में बहती ह।ै 

विकल्प: 

a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

b) A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

c) A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै 

d) A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 

 

Q.2. गतमायों में गंगा और यमनुा जैसी नतदयों का जल थिर क्यों बढ जािा ह?ै 

A. उत्तर भारि के मैदानों में भारी िषाा के कारण    B. तहमालयी तहमनदों (ग्लेतशयरों) के तपघलने से 

िगून झीिें- वचल्का झील (ओवडशा): 

भारत की सबस ेबडी खारे पानी की झील 

,पवुलकट झील, कोलेरू झील: अन्द्य खारे 

पानी की झीलें। 

मीठे पानी की झीिें- डल झील (जम्म-ू

कश्मीर), लोकटक झील, बरापानी: अन्द्य 

ज्िालामखुीय गड्ढों स ेबनी झीलें: लोनार 

झील (महाराष्ट्र) 

मानि जनजमित झीिें: गरुु गोवबंद सागर 

(भाखडा नांगल पररयोजना) 

िुिर झीि (जम्म-ूकश्मीर): भारत की 

सबस ेबडी प्राकृवतक मीठे पानी की झील 

(भूकंपीय गजतजिजियों से बनी)। 
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C. भजूल के थिर में ितृि से                             D. झीलों से जल का बहाि 

        उत्तर: B. वहमालयी वहमनदों के वपघलने से 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न- 

Q.1. एक दरूथि गाँि में एक प्राकृतिक मीठे पानी की झील को थिानीय समदुाय पतित्र मानिा ह।ै धातमाक महत्ि से 

परे, इस झील के दो व्यािहाररक लाभ बिाइए जो इस ेआतिाक और पाररतथितिक दृतष्टकोण से महत्िपणूा बनािे 

हैं। 

संकेत: झील का पानी पीने, वसंचाई, पशपुालन, मछली पालन में उपयोग होता ह।ै सार् ही जल संग्रहण, जलिाय ु

संतलुन, जैि विविधता का संरक्षण करती ह।ै 

Q.2. रति, पंजाब का एक छात्र, ने दखेा तक गतमायों में नजदीकी नतदयों का जल थिर बहुि बढ जािा ह।ै तहमालयी 

नतदयों के संदभा में इसका कारण समझाइए। 

संकेत: वहमालयी नवदयााँ वहमनदों से वनकलती हैं; गवमथयों में बफथ  वपघलने से नदी में जल का प्रिाह बढ जाता ह।ै 

 

केस आिाररत प्रश्न- 

प्रकरण: प्रायद्वीपीय नवदयााँ जैसे नमथदा, तापी, महानदी और गोदािरी पविमी घाट या कें रीय उच्चभवूमयों से 

वनकलती हैं। इनमें से अवधकांश नवदयााँ िषाथ पर आधाररत होती हैं और मौसमी होती हैं। नमथदा और तापी पविम 

की ओर बहती हैं और संकरी घावटयााँ बनाती हैं, जबवक गोदािरी और महानदी पिूथ की ओर बहती हैं और 

अपने महुानों पर डेल्टा बनाती हैं। 

प्रश्न: जल उपलब्धता के आधार पर प्रायद्वीपीय नवदयााँ वहमालयी नवदयों से कैसे वभन्द्न हैं? 

प्रकरण में कौन-सी दो नवदयााँ पविम की ओर बहती हैं और इनकी घावटयों की विशेषता ्या ह?ै 

तटीय के्षत्रों के वलए डेल्टा ्यों महत्िपणूथ होते हैं? 

संकेत:वहमालयी नवदयााँ बफथ  और बाररश दोनों से जल प्राप्त करती हैं, जबवक प्रायद्वीपीय नवदयााँ मखु्यतः िषाथ पर 

वनभथर होती हैं।नमथदा और तापी पविम की ओर बहती हैं और संकरी, गहरी घावटयााँ बनाती हैं।डेल्टा उपजाऊ 

होते हैं, कृवष और जनसंख्या के वलए उपयिु, तटीय पाररवस्र्वतकी को सहारा दतेे हैं। 

 

अध्याय – 4 

िििाय ु

अध्याय का सार   

मौसम और िलिायु में अंिर 

मौसम-िायमंुडल की तदन-प्रतितदन की तथिति।  इसमें िापमान, पिन, िषाा, आद्रािा शातमल हैं।  

 यह बार-बार बदलिा रहिा ह।ै 

िििायु - लंबे समय (30-40 िषा) की औसि मौसम तथिति।       

          अतधक थिायी और अनमुान योग्य होिी ह।ै 

मौसम और िलिायु के घटक 

       तापमान, िायमंुडलीय दबाि, पिन, आरथता, िषथण (जैसे िषाथ, वहमपात आवद) 

भारिीय मानसून 
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       मानसून पररभाषा: पिनों की वदशा में ऋतगुत पररितथन। 

       मानसून की उत्पजत्त:  

❖ स्र्ल और समरु की विषम गमी। 

❖ इटंर ट्रॉतपकल कन्िजेंस जोन (ITCZ) का तखसकना। 

❖ तहदं महासागर के ऊपर उच्च दाब क्षेत्र। 

❖ जेट थट्रीमस और तिब्बिी पठार की उपतथिति। 

भारतीय मानसून को प्रभाजित करने िािे कारक 

 
 

भारि की ऋिुए ँ
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भारि में िर्ाध का जििरि 

❖ अत्यतधक िषाा के्षत्र (200 सेमी से अतधक): पतिमी िट, पिूोत्तर राज्य (जैसे मौतसनराम)। 

❖ मध्यम िषाा (100–200 सेमी): उत्तरी मैदान, पिूी भारि के कुछ भाग। 

❖ कम िषाा (60–100 सेमी): दक्कन का पठार। 

❖ बहुि कम िषाा (60 सेमी से कम): पतिमी राजथिान, लद्दाख। 

 

भारिीय मानसून की जिशेर्िाए ँ

• असमान और अतनतिि। 

• कृतष और अिाव्यिथिा को प्रभातिि करिा ह।ै 

• अचानक आगमन और िापसी। 

• समय और मात्रा में क्षेत्रीय अंिर। 

 

भारि में मानसून का म त्ि 

❖ कृतष के तलए जल का मखु्य स्रोि। 

❖ फसल चक्र को प्रभातिि करिा ह।ै 

❖ पीन ेके पानी की आपतूिा और तिद्यिु उत्पादन को प्रभातिि करिा ह।ै 

❖ भारि का आतिाक जीिन मानसनू पर तनभार ह।ै 

 

ब ुजिकल्पीय प्रश्न- 

प्र.1 प्रश्न 1 कर्न आधाररत प्रश्न: तवमलनाडु से संबंवधत कर्न। 

कर्न 1: इस राज्य में मानसनू के लौटन ेसे िषाथ होती ह।ै 

कर्न 2: यह राज्य दवक्षणी भारत में वस्र्त ह।ै 

विकल्प: 

A. केिल कर्न 1 सही ह ै

B. केिल कर्न 2 सही ह ै

C. दोनों कर्न सही हैं 

D. कोई भी कर्न सही नहीं ह ै

सही उत्तर: c. दोनों कर्न सही हैं। 

 

प्र.2. वनम्नवलवखत में से कौन-सा भारतीय मानसनू की विशेषता नहीं ह?ै 

A. पिनों की ऋिगुि तदशा में पररििान 

B. िषाा का असमान तििरण 

C. आगमन और िापसी की पिूाानमेुयिा 

D. कृतष पर गहरा प्रभाि 
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उत्तर: C. आगमन और िापसी की पिूाथनमेुयता 

 

प्र.3 कथन (A): कोरोमंडल तट पर शीत ऋत ुमें िषाथ होती ह।ै 

कारण (R): उत्तर-पिूी मानसनू की हिाएाँ बंगाल की खाडी से नमी लेकर कोरोमंडल तट से टकराती हैं। 

जिकल्प: 

a) A और R दोनों सही हैं, और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

b) A और R दोनों सही हैं, लेवकन R, A की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

c) A सही ह,ै लेवकन R गलत ह।ै 

d) A गलत ह,ै लेवकन R सही ह।ै 

उत्तर: a) A और R दोनों सही हैं, और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

 

लघु उत्तरीय प्रश्न- 

 

प्र.1. भारि में िषाा अत्यतधक असमान ह।ै कुछ के्षत्र जैसे मौतसनराम में अत्यतधक िषाा होिी ह ैजबतक जैसलमेर 

जैसे क्षेत्रों में बहुि कम। यह अंिर तितभन्न क्षेत्रों में लोगों की अिाव्यिथिा और जीिनशैली को कैसे प्रभातिि 

करिा ह ै

संकेत-  मौवसनराम में अवधक िषाथ से खेती और जल संसाधन अच्छे,जैसलमेर में कम िषाथ से सखूा, सीवमत 

खेती,जीिनशैली और रोजगार जलिाय ुपर वनभथर, िषाथ का असर अर्थव्यिस्र्ा पर सीधा पडता ह।ै 

 

दीघध उत्तरीय प्रश्न- 

 

प्र.1. कल्पना कीवजए वक भारत में दो लगातार िषों तक मानसनू विफल हो गया ह।ै 

a) तकसानों और खाद्य उत्पादन पर िात्कातलक प्रभाि क्या होंगे? 

b) अिाव्यिथिा पर दीघाकालीन प्रभाि क्या होंग?े 

संकेत: (a) सोतचए तक तकसान फसलों के तलए मानसनू पर तनभार हैं। िषाा न होन ेपर: फसलें तिफल, सखूा, खाद्य 

कीमिों में ितृि। (b) दीघाकालीन: सकल घरेल ूउत्पाद (GDP) पर प्रभाि, ग्रामीण आय में कमी, खाद्य सरुक्षा 

खिरे में, पलायन और कृतष के्षत्र में बेरोजगारी। 

 

प्र.2. "िििायु एक संसािन भी है और एक चुनौती भी।" 

a) इस किन को िीन उदाहरणों द्वारा तसि कीतजए। 

b) भारि में लोग अत्यतधक जलिाय ुपररतथितियों के अनकूुलन के दो उपाय बिाइए। 

c) जलिाय ुजनसंख्या के तििरण को कैसे प्रभातिि करिी ह?ै 

संकेत: a) संसाधन: फसलों में सहायिा (पिूा में धान), पयाटन (पहाड़ी थिल), सौर ऊजाा। चनुौती: सखूा, बाढ, 

अवनयवमत िषाथ। b) मरुथिलीय घर, बाढ िाले क्षेत्रों में ऊँचे घर, उपयकु्त िस्त्र। c) कठोर जलिाय ुके्षत्र (िार, 

तहमालय) = तिरल जनसंख्या; मध्यम जलिाय ु= सघन जनसंख्या। 
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अध्याय – 5 

प्राकर जिक िनथपजि ििा िन्य प्रािी 
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अध्याय – 6 

िनसखं्या  

अध्याय का सार - 

िनसंख्या- 

❖ जनसंख्या का तात्पयथ वकसी दशे में वकसी वनवित समय पर वनिास करने िाले कुल लोगों की संख्या से ह।ै 

❖ भारत की जनसंख्या विि में दसूरे स्र्ान पर ह ै(पहले स्र्ान पर चीन ह)ै। 

िनगिना - 

• जनगणना एक आवधकाररक जनसंख्या गणना होती ह ैजो हर 10 िषों में की जाती ह।ै 

• वपछली जनगणना 2011 में हुई र्ी। अगली 2021 में होनी र्ी (विलंवबत ह)ै। 

भारि की िनसंख्या की प्रमुख जिशेर्िाए ँ(2011 की िनगिना के अनुसार)- 

❖ कुल जनसंख्या: 1.21 अरब 

❖ सबसे अवधक जनसंख्या िाला राज्य: उत्तर प्रदशे  ,सबसे कम जनसंख्या िाला राज्य: वसव्कम 

❖ उच्च जनसंख्या घनत्ि िाले राज्य: वबहार, पविम बंगाल, केरल 

❖ कम जनसंख्या घनत्ि िाले राज्य: अरुणाचल प्रदशे, वमजोरम, वसव्कम 

 
   िनसंख्या घनत्ि (Population Density) 

❖ जनसंख्या घनत्ि = कुल जनसंख्या / कुल भौगोवलक क्षेत्रफल 

❖ भारत का औसत जनसंख्या घनत्ि (2011) = 382 व्यवि प्रवत िगथ वकमी 

िनसंख्या िरजि (Population Growth) 

• इसका अर्थ जनसंख्या में िवृद्ध से ह।ै 

• यह जनसंख्या िवृद्ध दर द्वारा मापी जाती ह।ै 

• स्िास््य सेिाओ ंमें सधुार और मतृ्य ुदर में कमी के कारण तेज िवृद्ध होती ह।ै 
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आयु संरचना- 

❖ िनसंख्या को तीन भागों में बााँर्ा गया है: 

❖ बच्चे (0–14 िषथ): आवर्थक रूप से आवश्रत 

❖ कामकाजी आय ु(15–59 िषथ): आवर्थक रूप से उत्पादक 

❖ िदृ्ध (60 िषथ और उससे अवधक): आवश्रत 

साक्षरिा दर- 

❖ 7 िषा या उससे अतधक आय ुके उन लोगों का प्रतिशि जो पढ और तलख सकिे हैं। 

❖ राष्ट्रीय औसत (2011): 74%    (परुुष: 82%  मवहला: 65%) 

 

जकशोर- 

 
 राष्ट्रीय िनसंख्या नीजि 2000  

• 14 िषा की आय ुिक के बच्चों के तलए तन:शलु्क और अतनिाया तशक्षा 

• वशश ुमतृ्य ुदर (IMR) को प्रवत 1000 जीवित जन्द्मों पर 30 से कम करना 

• मात ृमतृ्य ुदर (MMR) को प्रवत 1 लाख जीवित जन्द्मों पर 100 से कम करना 

• वििाह की न्द्यनूतम आय:ु लडवकयों के वलए 18 िषथ, लडकों के वलए 21 िषथ 

• पररिार वनयोजन और प्रजनन स्िास््य सेिाओ ंको बढािा दनेा 

• वकशोरों के वलए स्िास््य सेिाओ ंमें सधुार — पोषण, जागरूकता, यौन संक्मण से सरुक्षा 

• संस्र्ागत प्रसि और प्रवशवक्षत वचवकत्सा कवमथयों को प्रोत्सावहत करना 

• पंचायती राज संस्र्ाओ ंऔर NGO को जनजागरूकता में शावमल करना 

बहुजिकल्पीय प्रश्न- 

Q.1. प्रश्न 1. वकसी के्षत्र में उच्च साक्षरता दर अ्सर स्िास््य, रोजगार और पररिार वनयोजन जैसे सामावजक और 

आवर्थक संकेतकों को प्रभावित करती ह।ै साक्षर व्यवि आमतौर पर छोटे पररिारों, बेहतर स्िास््य सेिा और 

वजम्मेदार नागररकता के महत्ि के बारे में अवधक जागरूक होते हैं। 
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उपयुथि जानकारी के आधार पर, वकसी के्षत्र में उच्च साक्षरता दर का सबसे संभावित पररणाम वनम्नवलवखत में से 

कौन सा ह?ै 

A) उच्च जन्द्म दर 

B) कम स्िास््य जागरूकता 

C) कम जनसंख्या िवृद्ध 

D) उच्च मतृ्य ुदर 

उत्तर: c: ) कम िनसंख्या िृजद्ध 

 

Q.2. अवभकर्न (A): वकसी राष्ट्र के मानि संसाधनों के समग्र विकास के वलए उच्च साक्षरता दर महत्िपणूथ ह।ै 

कारण (R): साक्षर व्यवि आम तौर पर अपने अवधकारों और वजम्मेदाररयों के प्रवत अवधक जागरूक होते हैं, 

स्िस्र् जीिन शैली अपनाते हैं, और आवर्थक उत्पादकता के वलए नए कौशल हावसल करने के वलए बेहतर ढंग 

से ससुवज्जत होते हैं। 

(a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

(b) A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

(c) A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै  

(d) A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: (a)  A और R दोनों सत्य हैं, और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

िघु उत्तरीय प्रश्न- 

Q.1. तकशोर जनसंख्या भारि के भतिष्य के तलए क्यों महत्िपणूा ह?ै 

 संकेत: यह आय ुिगथ दशे की कायथबल में शावमल होगा। कौशल विकास और उत्पादकता बढाने में महत्िपणूथ 

भवूमका वनभा सकता ह।ै यवद इन्द्हें सही वशक्षा, स्िास््य और अिसर वमले तो ये देश की आवर्थक प्रगवत के वलए 

आधार बन सकते हैं। 

ताजिका आर्ाररि प्रश्न- विभिन्न राज्यों में साक्षरता िर (2021) 

राज्य पुरुष साक्षरता (%) मजहिा साक्षरता (%) 

केरि 96.2 92.1 

जबहार 76.2 55.4 

रािस्थान 80.5 60.3 

तजमिनाडु 91.1 83.7 

उत्तर प्रदेि 81.2 63.4 

प्र.1 उपरोि पाई चाटथ के अनसुार भारत की जनसंख्या का कौन-सा आय ुिगथ सबसे अवधक ह?ै इससे दशे की 

कायथशवि पर ्या प्रभाि पडता ह?ै 

 संकेत:सबसे अवधक प्रवतशत 15–59 िषथ के बीच ह ै— यह कामकाजी आबादी (working population) 

ह।ैइसका मतलब ह ैवक देश के पास जनसांवख्यकीय लाभांश का अिसर ह।ै 

प्र.2 तावलका में वकस राज्य में परुुष और मवहला साक्षरता दर में सबसे कम अंतर ह?ै यह ्या दशाथता ह?ै 

संकेत:केरल: परुुष 96.2% और मवहला 92.1% — अंतर मात्र 4.1% 
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यह लैंवगक समानता (gender equality) और वशक्षा में समान अिसर को दशाथता ह।ै 

प्र.3 वबहार में मवहला साक्षरता दर कम ह।ै इस वस्र्वत में सरकार को ्या कदम उठाने चावहए? 

 संकेत: मफु्त और अवनिायथ वशक्षा, बावलका वशक्षा के वलए प्रोत्साहन योजनाएाँ (जैसे – स्कॉलरवशप, वमड डे मील) 

दीघि उत्तरीय प्रश्न- 

Q.1. साक्षरिा दर दशे के तिकास को कैसे प्रभातिि करिी ह?ै भारि के उदाहरणों सतहि उत्तर दीतजए। 

संकेत:रोजगार,स्िास््य,लैंवगक समानता,पररिार वनयोजन उदाहरण: केरल में उच्च साक्षरता दर = बेहतर 

स्िास््य, कम जनसंख्या िवृद्ध, उच्च मानि विकास सचूकांक। 

 

अध्याय-1 

िोकतंत्र र्कया है? िोकतंत्र र्कयों? 

अध्याय का सार                               

फ्िो चार्ि 

 

 

  

 

 

िोकतंत्र का अथि- 

• लोकतंत्र सरकार का एक रूप ह ैवजसमें शासक लोगों द्वारा चनेु जाते हैं। 

• िोकतंत्र की मुख्य जििेषताएाँ 

जििेषता स्पष्टीकरण 

चनेु हुए नेता लोग चनुाि के माध्यम से अपने प्रवतवनवध चनुते हैं। 

स्ितंत्र और वनष्ट्पक्ष चनुाि चनुाि प्रवतस्पधी और वनष्ट्पक्ष होने चावहए। 

सािथभौवमक ियस्क मतावधकार प्रत्येक ियस्क नागररक के पास समान मलू्य का एक िोट 

होता ह।ै 

काननू का शासन सरकार को काननू का पालन करना चावहए और नागररकों के 

अवधकारों का सम्मान करना चावहए। 

 

िोकतंत्र बनाम गैर-िोकतंत्र- 

देि सरकार का प्रकार िोकतांजत्रक र्कयों/र्कयों नहीं? 

भारत लोकतंत्र वनयवमत चनुाि काननू का शासन, नागररक अवधकार 

चीन सच्चा लोकतंत्र नहीं एक पाटी का शासन, कोई िास्तविक प्रवतस्पधाथ नहीं 

पावकस्तान सैन्द्य-प्रधान शासन सनेा िास्तविक शवि को वनयंवत्रत करती ह,ै वनिाथवचत नेता कठपतुली हैं 

वजम्बाब्िे नकली लोकतंत्र चनुाि मौजदू हैं, लेवकन अनवुचत और हरेफेर वकए जाते हैं 

 

िोकतंत्र का अथि 

िोकतंत्र की जििेषताएाँ 

िोकतंत्र का िाभ 

िोकतंत्र का नुकसान 

िोकतंत्र का व्यापक अथि 
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िोकतंत्र र्कयों? (िोकतंत्र के िाभ) 

• लोगों के प्रवत अवधक जिाबदहे। 

• चचाथ के माध्यम से वनणथय लेने में सधुार। 

• नागररकों की गररमा और समानता को बढाता ह।ै 

• नेततृ्ि के शांवतपणूथ और काननूी पररितथन की अनमुवत दतेा ह।ै 

• भविष्ट्य के चनुािों में गलवतयों को सधुारने का अिसर दतेा ह।ै 

िोकतंत्र के जिरुद्ध तकि  (नुकसान) 

• बार-बार होने िाले पररितथन अवस्र्रता का कारण बनते हैं। 

• वनणथय लेने की प्रवक्या धीमी होती ह।ै 

• भ्रष्टाचार बढ सकता ह।ै 

• नेता िास्ति में उत्तरदायी नहीं हो सकते हैं। 

• लोगों में उवचत राजनीवतक ज्ञान की कमी हो सकती ह।ै 

िोकतंत्र -िोकतंत्र केिि चुनाि नहीं है। । िोकतंत्र का मतिब मतदान से कहीं अजिक है।इसमें िाजमि हैं: 

• अवधकारों का सम्मान 

• काननू के समक्ष समानता 

• अवभव्यवि की स्ितंत्रता 

• नागररकों की सवक्य भागीदारी 

िब्दाििी- 

सािथभौवमक ियस्क मतावधकार प्रत्येक ियस्क नागररक को मतदान का अवधकार ह।ै 

तानाशाही सािथजवनक विकल्प के वबना एक व्यवि या समहू द्वारा शासन 

संविधान वकसी दशे का मागथदशथन करने िाले बवुनयादी काननूों और वसद्धांतों का समहू 

काननू का शासन काननू नेताओ ंसवहत सभी नागररकों पर समान रूप से लाग ूहोता ह ै

 

जनष्ट्कषि-लोकतंत्र पररपणूथ नहीं हो सकता ह,ै लेवकन यह उपलब्ध सरकार का सबसे समािेशी, वनष्ट्पक्ष और 

जिाबदहे रूप ह।ै 

 

बहुजिकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1- वनम्नवलवखत में से कौन लोकतंत्र की विशेषताएाँ हैं? 

(i) चनुाि लोगों को विकल्प और वनष्ट्पक्ष अिसर प्रदान नहीं करते हैं। 

(ii) शासक लोगों द्वारा चनेु जाते हैं और सभी बडे फैसले लेते हैं। 

(iii) सािथभौवमक ियस्क मतावधकार। 

(iv) सरकार सम्राट के अधीन शासन करती ह।ै 

(a) (i), (iii) और (iv) 
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(b) (i), (ii) और (iii) 

(c) (ii) और (iv) 

(d) केिल (ii) और (iii) 

उत्तर-(d) केिल (ii) और (iii)। 

नीचे वदए गए प्रश्न (Q.2) में, अवभकर्न (A) और कारण (R) के रूप में वचवित दो कर्न हैं। कर्नों को पढें 

और सही विकल्प चनुें। 

विकल्प: 

(a) A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

(b) A और R दोनों सत्य हैं R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

(c) A सत्य ह ैलेवकन R असत्य ह।ै 

(d) A गलत ह ैलेवकन R सत्य ह।ै 

प्रश्न 2- अवभकर्न (A): लोकतंत्र नागररकों की गररमा को बढाता ह।ै 

कारण (R): लोकतंत्र राजनीवतक समानता के वसद्धांत पर आधाररत ह।ै 

उत्तर (b) A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न-1- "यह विशे्लषण कीवजए वक लोकतांवत्रक प्रणाली नागररकों को समान अवधकार और वनणथय-वनमाथण में 

भागीदारी प्रदान करके उनकी गररमा और आत्म-सम्मान को कैसे सवुनवित करती ह।ै" 

संकेत- (क) लोकतंत्र राजनीवतक समानता के वसद्धांत पर आधाररत ह,ै वजसमें कहा गया ह ैवक सबसे गरीब और कम 

वशवक्षत लोगों को अमीर और वशवक्षत लोगों के समान दजाथ प्राप्त ह।ै(ख) लोग शासक के अधीन नहीं हैं, िे 

स्ियं शासक हैं। 

 

दीघि उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न-1- चीन हमारा उत्तरी पडोसी दशे ह।ै चीन भी यह कहता ह ैवक उसकी सरकार 'जनता की सरकार' ह ैऔर िहााँ 

वनयवमत रूप से चनुाि भी होते हैं। ्या आप चीन को एक लोकतंत्र मानेंग?े अपने उत्तर के समर्थन में कारण 

दीवजए। 

संकेत- चीन लोकतंत्र नहीं ह।ै चीन में एक पाटी का शासन ह।ै , केिल िे लोग ही चनुाि लड सकते हैं वजन्द्हें चीनी 

कम्यवुनस्ट पाटी द्वारा अनमुोवदत वकया जाता. 

  

अध्याय 2 

संजििान जनमािण 

अध्याय का सार                                         फ्िो चार्ि 

दवक्षण अफ्ीका का केस अध्ययन 

संविधान का अर्थ और आिश्यकता 
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भारतीय संविधान का वनमाथण 

भारतीय संविधान के मागथदशथक मलू्य 

भारतीय संविधान के वनदशेात्मक वडजाइन 

संजििान र्कया है? 

• संविधान वलवखत वनयमों का एक समहू ह ैजो यह बताता ह ैवक वकसी दशे का शासन कैसे चलता ह।ै 

• यह नागररकों और सरकार के मौवलक वसद्धांतों, अवधकारों और कतथव्यों को वनधाथररत करता ह।ै 

 

दजक्षण अफ्ीका की कहानी (केस स्र्डी)- 

• रंगभेद: दवक्षण अफ्ीका में नस्लीय भेदभाि की एक प्रणाली। 

• गैर-िेतों को अवधकारों से िंवचत वकया गया; नेल्सन मंडेला और अन्द्य लोगों ने समानता के वलए संघषथ का 

नेततृ्ि वकया। 

• कई िषों के संघषथ के बाद, 1996 में एक नया लोकतांवत्रक संविधान अपनाया गया। 

 

दजक्षण अफ्ीकी संजििान की जििेषताएाँ:- 

• कानून के सामने हर कोई समान है। 

• सभी िाजतयों के िोगों के समान अजिकार हैं। 

• स्ितंत्रता, समानता और सम्मान की गारंर्ी देता है। 

• साििभौजमक ियस्क मताजिकार की प्रणािी के साथ एक िोकतंत्र की स्थापना की। 

  

 

 

  

 

 

 

भारतीय सजंििान का जनमािण 

• ऐवतहावसक पषृ्ठभवूम 

• भारत को 15 अगस्त 1947 को स्ितंत्रता वमली। 

• संविधान वलखने के वलए संविधान सभा का गठन वकया गया। 

• इसमें 299 सदस्य रे्, वजनमें डॉ. बी.आर. अंबेडकर, जिाहरलाल नेहरू, राजेंर प्रसाद आवद नेता 

शावमल रे्। 

 

हमें संजििान की ज़रूरत र्कयों 

है? 

 

दशे की राजनीवतक व्यिस्र्ा का आधार बनने िाले 

आदशों को स्र्ावपत करता ह।ै 

 
सरकार की संरचना और शवियों को पररभावषत करता ह।ै 

सभी नागररकों को मौवलक अवधकारों की गारंटी दतेा ह।ै 

 
सत्ता के दरुुपयोग को रोकने में मदद करता ह।ै 

 

अल्पसंख्यकों के वहतों 

की रक्षा करता ह।ै 
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मुख्य जबंदु: 

• पहली बैठक: 9 वदसंबर 1946. 

• अंवतम अंगीकरण: 26 निंबर 1949. 

• प्रभाि में आया: 26 िनिरी 1950 (गणतंत्र जदिस के रूप में मनाया िाता है). 

संजििान का दििन: 

• प्रस्तािना: संविधान का एक पररचय जो इसके मलू्यों और उद्दशे्यों को बताता ह.ै 

• प्रस्तािना में मखु्य शब्द: 

• संप्रभ ु- भारत स्ितंत्र ह.ै 

• समाजिादी - धन का समान वितरण वकया जाना चावहए. 

• धमथवनरपेक्ष - सभी धमों के सार् समान व्यिहार वकया जाना चावहए. 

• लोकतांवत्रक - लोगों के पास अपने नेताओ ंको चनुने का अवधकार ह.ै 

• गणतंत्र - राज्य का मवुखया वनिाथवचत होता ह,ै िंशानगुत नहीं. 

• न्द्याय, स्ितंत्रता, समानता, बंधतु्ि - सभी के बीच सम्मान और एकता सवुनवित करना. 

महत्िपूणि व्यजक्तत्ि: 

• महात्मा गांिी: एक स्ितंत्र और समािेशी भारत का दृवष्टकोण वदया. 

• डॉ. बी.आर. अंबेडकर: प्रारूप सवमवत के अध्यक्ष; वजन्द्हें भारतीय संविधान का जनक कहा जाता ह.ै  

• ििाहरिाि नेहरू: उद्दशे्य प्रस्ताि वदया, वजसने संविधान वनमाथण का मागथदशथन वकया।  

नोर्: संविधान वकसी दशे का सिोच्च काननू होता ह।ै इसे संविधान सभा ने चचाथ और आम सहमवत से बनाया 

र्ा। यह सभी के वलए लोकतंत्र, न्द्याय और अवधकार सवुनवित करता ह।ै 

बहुजिकल्पीय प्रश्न 

नीचे वदए गए प्रश्नों (प्रश्न 1 और प्रश्न 2) में, दो कर्न अवभकर्न (A) और कारण (R) के रूप में वचवित हैं। 

कर्नों को पढें और सही विकल्प चनुें: विकल्प: 

(a) A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै  

(b) A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

(c) A सत्य ह ैलेवकन R असत्य ह।ै  

(d) A असत्य ह ैलेवकन R सत्य ह।ै  

प्रश्न 1. अवभकर्न (A): रंगभेद प्रणाली अफ्ीका में अिेतों के वलए विशेष रूप से दमनकारी र्ी। कारण (R): अिेत 

लोग संगठन नहीं बना सकते रे् या भयानक उपचार के वखलाफ विरोध नहीं कर सकते रे्।  

उत्तर (a) A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै  

 

प्रश्न 2. अवभकर्न (A): संविधान देश का सिोच्च काननू ह।ै  

कारण (R): यह नागररकों के अवधकारों और कतथव्यों को बताता ह।ै  

उत्तर (b) A और R दोनों सत्य हैं तर्ा R, A की सही व्याख्या नहीं ह।ै D. प्रस्तािना 
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प्रश्न 3. संिैधावनक संदभथ में 'शवियों के परृ््करण' से ्या अवभप्राय ह?ै 

A. विवभन्द्न राज्यों के बीच शवियों का बंटिारा 

B. विवभन्द्न राजनीवतक दलों के बीच शवियों का बंटिारा 

C. कायथकारी, विधायी और न्द्यावयक शाखाओ ंके बीच शवियों का बंटिारा 

D. सरकार और वनजी के्षत्र के बीच शवियों का बंटिारा 

उत्तर- C. कायथकारी, विधायी और न्द्यावयक शाखाओ ंके बीच शवियों का बंटिारा 

प्रश्न 4. अवभकर्न: संविधान दशे का सिोच्च काननू ह।ै  

कारण: संविधान वकसी के्षत्र में रहने िाले लोगों के बीच संबंधों को वनधाथररत करता ह ै

और लोगों और सरकार के बीच संबंधों को वनधाथररत करता ह।ै 

A. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह ैलेवकन R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह ैलेवकन R सत्य ह।ै 

उत्तर-. A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

 

प्रश्न 5 संविधान वनमाथण में वनम्नवलवखत नेताओ ंकी भवूमका का वमलान करें: 

a) मोतीलाल नेहरू                                   ( (i) संविधान सभा के अध्यक्ष 

(b) बी.आर. अंबेडकर                                (ii) संविधान सभा के सदस्य 

(c) राजेंर प्रसाद                                         (iii) प्रारूप सवमवत के अध्यक्ष 

(d) सरोवजनी नायडू                                 (iv) 1928 में भारत के वलए संविधान तैयार वकया 

उत्तर-A-IV, B-III, C-I, D-II 

 

प्रश्न 6 नीचे वदए गए कोलाज से संविधान सभा के अध्यक्ष की तस्िीर चनुें। 
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A) डॉ. राजेंर प्रसाद         B) डॉ. बी आर अंबेडकर 

C) डॉ. सवच्चदानंद वसन्द्हा  D) पंवडत जिाहर लाल नेहरू 

उत्तर-A) डॉ. राजेंर प्रसाद  

अजत िघु उत्तरीय प्रश्न-  

प्रश्न 1. भारतीय संविधान वकस प्रकार सभी धमों के सार् समान व्यिहार सवुनवित करता ह।ै" 

संकेत- नागररकों को वकसी भी धमथ का पालन करने की पणूथ स्ितंत्रता ह।ै लेवकन कोई आवधकाररक धमथ नहीं ह।ै 

सरकार सभी धावमथक वििासों और प्रर्ाओ ंके सार् समान सम्मान का व्यिहार करती ह।ै 

 

दीर्घ उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. स्ितंत्रता के दौरान हमारे नेताओ ंके सामने संविधान वनमाथण की चनुौवतयों पर चचाथ करें। 

संकेत- राष्ट्र को एकीकृत करना और भारत की विशाल विविधता को समायोवजत करना आसान नहीं र्ा। धावमथक 

मतभेद, दगंों और विभाजन के ददथ ने इसे और भी कवठन बना वदया। लोगों को अपना वपछला ददथ भलुाने के 

वलए मनाना मवुश्कल र्ा, ्योंवक िे अपनी तकदीर खदु तय करने के वलए अभी अपररप्ि रे्। 

प्रश्न 2.हमारे संविधान के मूल्यों को आकार दनेे में राष्ट्रीय आंदोलन की ्या भवूमका र्ी? व्याख्या करो। 

संकेत-राष्ट्रीय आंदोलन ने हमारे मलू्यों और आदशों को आकार वदया र्ा, वजन पर भारतीय संविधान के स्तंभ वटके 

हुए हैं। राष्ट्रीय आंदोलन ने हमें कुछ बवुनयादी विचार वदए, वजन्द्हें लगभग सभी ने स्िीकार कर वलया र्ा। 1928 

में मोतीलाल नेहरू और 1931 के कराची अवधिेशन में भारतीय संविधान के दृवष्टकोण पर प्रस्ताि पाररत वकया 

गया -सािथभौवमक ियस्क मतावधकार का समािेश,स्ितंत्रता और समानता का अवधकार, अल्पसंख्यकों के 

अवधकारों की सरुक्षा। 

 

अध्याय-3 

चुनािी रािनीजत 

अध्याय का सार  

फ्िो चार्ि 

चनुाि 

चनुाि की आिश्यकता 

चनुाि के मानदडं 

भारत के चनुाि आयोग की प्रणाली 

स्ितंत्र और वनष्ट्पक्ष चनुाि की चनुौवतयााँ 

मुख्य अििारणाएाँ 

1. लोकतंत्र और चनुाि 

लोकतंत्र लोकवप्रय भागीदारी के वसद्धांत पर आधाररत ह।ै 

चनुाि कें रीय तंत्र ह ैवजसके माध्यम से प्रवतवनवध लोकतंत्र कायथ करता ह।ै 
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2. केस स्र्डी: हररयाणा जििानसभा चुनाि (1987) 

दिेीलाल ने एक नई पाटी, लोक दल का गठन वकया और भवूम सधुार और वकसानों के वलए राहत 

का िादा वकया और भारी बहुमत से जीत हावसल की और मखु्यमंत्री बने। 

नोर्: यह दिािता है जक चुनाि जकस तरह से िनता की राय और िोगों की मााँगों को दिािते हैं। 

चुनाि र्कया है? 

चनुाि: एक प्रवक्या वजसके माध्यम से लोग अपने प्रवतवनवध चनुते हैं। 

लोकतंत्र में, चनुाि नागररकों को अपने नेता चनुने की अनमुवत दतेे हैं जो काननू बनाएंगे और शासन करेंगे। 

हमें चुनािों की आिश्यकता र्कयों है? 

• प्रवतवनवध लोकतंत्र: हर कोई सीधे काननू बनाने में भाग नहीं ले सकता ह,ै इसवलए हम प्रवतवनवधयों का चनुाि 

करते हैं। 

• विकल्प: चनुाि लोगों को यह विकल्प दतेे हैं वक कौन काननू बनाए और सरकार चलाए। 

• जिाबदहेी: वनिाथवचत प्रवतवनवधयों को िोट वदया जा सकता ह ैयवद िे प्रदशथन नहीं करते हैं। 

 

चुनाि को िोकतांजत्रक र्कया बनाता है? 

• हर वकसी के पास एक िोट और एक मलू्य होना चावहए। 

• स्ितंत्र और वनष्ट्पक्ष चनुाि होने चावहए। 

• कई दलों को चनुाि लडना चावहए। 

• लोगों के पास िास्तविक विकल्प होने चावहए। 

 

भारत में चुनाि- 

• भारत दवुनया का सबसे बडा लोकतंत्र ह ैऔर यहााँ वनयवमत रूप से चनुाि होते हैं: 

• राष्ट्रीय स्तर - लोकसभा 

• राज्य स्तर - विधानसभा 

• स्र्ानीय स्तर - पंचायत और नगर पावलकाएाँ 

• भारत में चनुाि प्रवक्या- 

• पररसीमन: दशे को वनिाथचन के्षत्रों में विभावजत करना। 

• मतदाता सचूी (चनुािी रोल):इसमें सभी पात्र मतदाताओ ं(18+) के नाम शावमल हैं और इसे वनयवमत रूप से 

अपडेट वकया जाता ह।ै 

• उम्मीदिारों का नामांकन:कोई भी व्यवि चनुाि लड सकता ह ैजो पात्रता को परूा करता ह।ै 

• राजनीवतक दल या वनदथलीय। 

• प्रचार:समयबद्ध, मतदान से 48 घंटे पहले समाप्त होता ह।ै 
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• वनयमों द्वारा विवनयवमत (कोई अभर भाषा नहीं, सीवमत खचथ)। 

• मतदान और िोवटंग:इले्रॉवनक िोवटंग मशीन (ईिीएम) के माध्यम से वकया जाता ह।ै 

• गपु्त मतदान प्रणाली। 

• िोटों की वगनती: सबसे अवधक िोट पाने िाला उम्मीदिार जीतता ह।ै 

• स्ितंत्र चनुाि आयोग (ईसीआई)-भारत में चनुािों का संचालन और पयथिेक्षण करता ह।ै 

 

 
 

चुनािों को बेहतर बनाने के जिए सिुार 

❖ चनुाि खचथ की सीमा। 

❖ आदशथ आचार संवहता।  

❖ मीवडया और नागररक समाज की भागीदारी। 

❖  

 

बहुजिकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. चनुाि को लोकतांवत्रक ्या बनाता ह?ै सही विकल्प चनुें। 

(i) सािथभौवमक ियस्क मतावधकार       (ii) मौवलक अवधकार 

(iii) राज्य नीवत के वनदशेक वसद्धांत      (iv) स्ितंत्र और वनष्ट्पक्ष चनुाि। 

(a) (ii) 

(b) (iii) 

(c) (ii) और (iii) दोनों 

(d) (i) और (iv) 

उत्तर: (d) (i) और (iv) 

प्रश्न 2 अवभकर्न (A): भारत में लोकसभा चनुािों के वलए फस्टथ-पास्ट-द-पोस्ट प्रणाली का उपयोग वकया जाता 

ह।ै  

स्ितंत्र और

जनष्ट्पक्ष चुनािों

के जिए 

चुनौजतयााँ

नकिी मतदान और 

फिी प्रजिजष्टयााँ

सरकारी 

मिीनरी का

दुरुपयोग

िोर् खरीदना और 

दबाि बनाने की

तरकीबें

िन और 

बाहुबि
चुनाि आयोग  

की िजक्तयााँ

उम्मीदिारों को 

अयोग्य घोजषत 

कर सकता है

आचार 

सजंहता की

जनगरानी

करता है

स्ितंत्र और जनष्ट्पक्ष

चुनाि सजुनजित 

करता है

चुनाि 

कायिक्रम तय 

करता है



SOCIAL SCIENCE STUDY MATERIAL PREPARED BY ZIET GWALIOR  Page 42 of 60 

 

कारण (R): इस प्रणाली में, एक वनिाथचन के्षत्र में सबसे अवधक िोट प्राप्त करने िाला उम्मीदिार चनुाि जीत 

जाता ह।ै  

A. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै  

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै  

C. A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै  

D. A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै  

उत्तर: A-  A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह ै

 

अजत िघु उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. उपचनुाि शब्द को पररभावषत करें? 

संकेत: उपचनुाि- कभी-कभी वकसी सदस्य की मतृ्य ुया त्यागपत्र के कारण हुई ररवि को भरने के वलए केिल एक 

वनिाथचन के्षत्र के वलए चनुाि होते हैं। इसे उपचनुाि कहा जाता ह।ै 

 

प्रश्न 2. नोटा, ई िी एम, एम.एल.ए., ई पी आई सी का पणूथ रूप? 

संकेत- नोटा- इनमें से कोई नहीं,ई िी एम- इले्रॉवनक िोवटंग मशीन,एम.एल.ए.- विधान सभा का सदस्य,ई पी आई 

सी- चनुािी फोटो पहचान पत्र। 

 

प्रश्न 3 "भारत में चनुाि लडने के वलए आिश्यक योनयता की पहचान कीवजए और उन्द्हें समझाइए। सार् ही विशे्लषण 

कीवजए वक ये शतें लोकतांवत्रक वसद्धांतों को कैसे समर्थन दतेी हैं।" 

संकेत: कोई भी व्यवि जो मतदाता हो सकता ह,ै िह चनुाि में उम्मीदिार भी बन सकता ह।ै उम्मीदिार की आय ु

न्द्यनूतम 25 िषथ होनी चावहए। चनुाि लडने की इच्छा रखने िाले प्रत्येक व्यवि को एक 'नामांकन पत्र' भरना 

होता ह ैऔर 'सरुक्षा जमा' के रूप में कुछ धनरावश देनी होती ह।ै 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न.1 मतदाता और उम्मीदिार में अंतर बताइए? 

संकेत: मतदाता िह व्यवि होता ह ैजो संसद के वकसी भी वहस्से के चनुाि में भाग लेता ह ैऔर िोट दतेा ह,ै 

उम्मीदिार िह व्यवि होता ह ैजो संविधान के वकसी भी वहस्से का चनुाि लडता ह.ै 

प्रश्न.2 वदए गए आंकडों का विशे्लषण करें और वनम्नवलवखत प्रश्नों के उत्तर दें- 

1.िोकसभा-  

❖ कुल वनिाथचन के्षत्र- 543 

❖ सामान्द्य-412 

❖ आरवक्षत (एससी)- 84 

❖ आरवक्षत (एसटी)- 47 
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2-राज्यों के जनिािचन के्षत्र- 

आंध्र प्रदशे 25 

 अरुणाचल प्रदशे 2 

 असम 14 

 वबहार 40 

 छत्तीसगढ 11 

 गोिा 2 

 गजुरात 26 

 हररयाणा 10 

 वहमाचल प्रदशे 4 

 झारखण्ड 14 

कनाथटक 28 

 केरल 20 

 मध्य प्रदशे 29 

 महाराष्ट्र 48 

 मवणपरु 2 

 मेघालय 2 

 वमजोरम 1 

 नागालैंड 1 

 ओवडशा 21 

 पंजाब 13 

राजस्र्ान 25 

 वसव्कम 1 

 तवमलनाडु 39 

 तेलंगाना 17 

 वत्रपरुा 2 

 उत्तर प्रदशे 80 

 उत्तराखंड 5 

 पविम बंगाल 42 

संघ  प्रदशेों 

 अंडमान और वनकोबार 

 द्वीप 1 

 चंडीगढ 1 

 दादरा एिं नगर हिेली 1 

 दमन एिं दीि 1 

 वदल्ली 7 

 जम्म ूऔर कश्मीर 5 

 लद्दाख 1 

 लक्षद्वीप 1 

 पडुुचेरी 1 

1. आपके राज्य और पडोसी दो राज्यों में लोकसभा वनिाथचन के्षत्रों की संख्या वकतनी ह?ै 

2. वकस राज्य में 30 से अवधक लोकसभा वनिाथचन क्षेत्र हैं? 

3. कुछ राज्यों में वनिाथचन के्षत्रों की संख्या इतनी अवधक ्यों ह?ै 

4. कुछ वनिाथचन के्षत्र के्षत्रफल में छोटे ्यों हैं जबवक अन्द्य बहुत बडे हैं? 

 

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न-1- "भारत में स्ितंत्र और वनष्ट्पक्ष चनुाि संपन्द्न कराने में आन ेिाली प्रमखु बाधाओ ंका समालोचनात्मक 

विशे्लषण कीवजए। मलू्यांकन कीवजए वक ये बाधाएाँ भारतीय लोकतंत्र के मलू्यों और कायथप्रणाली को वकस हद 

तक प्रभावित करती हैं।" 

संकेत: भारत में स्ितंत्र और वनष्ट्पक्ष चनुािों की चनुौवतयााँ इस प्रकार हैं: 

(i) बहुत सारे पैसे िाले उम्मीदिार और पावटथयााँ अपनी जीत के बारे में सवुनवित नहीं हो सकती हैं, लेवकन िे 

छोटी पावटथयों और वनदथलीय उम्मीदिारों पर बडा और अनवुचत लाभ उठाती हैं। 

(ii) दशे के कुछ वहस्सों में, आपरावधक संबंध रखने िाले उम्मीदिार प्रमखु पावटथयों से 'वटकट' हावसल करने में 

सफल रह ेहैं। 

 

प्रश्न 2- "स्ितंत्र और वनष्ट्पक्ष चनुाि सवुनवित करन ेमें भारत के चनुाि आयोग की भवूमका और वजम्मेदाररयों का 

विशे्लषण कीवजए। मलू्यांकन कीवजए वक उसकी स्ितंत्रता और अवधकार लोकतांवत्रक वसद्धांतों को बनाए 

रखने में वकस प्रकार सहायक होते हैं।" 

संकेत (i) चनुाि आयोग चनुािों की घोषणा से लेकर पररणामों की घोषणा तक चनुािों के संचालन और वनयंत्रण के 

हर पहल ूपर वनणथय लेता ह।ै 

(ii) यह आचार संवहता को लाग ूकरता ह ैऔर इसका उल्लंघन करने िाले वकसी भी उम्मीदिार या पाटी को 

दवंडत करता ह।ै 

(iii) यह पावटथयों और स्ितंत्र उम्मीदिारों आवद को चनुाि वचि आिंवटत करता ह ै
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अध्याय-4 

संस्थाओ ंका कायि 

अध्याय का सार  

फ्िो चार्ि 

संस्र्ाएाँ ्या हैं? 

काननू बनाने की प्रवक्या 

संसद- (लोकसभा और राज्यसभा) 

विधानसभा, कायथपावलका और न्द्यायपावलका 

राष्ट्रपवत 

प्रधानमंत्री और मंवत्रपररषद 

 

मुख्य अििारणाएाँ- 

• लोकतंत्र में, उवचत प्रवक्याओ ंके माध्यम से वनणथय वलए जाते हैं। 

• महत्िपणूथ वनणथय एक व्यवि द्वारा नहीं बवल्क संसद, प्रधानमंत्री, राष्ट्रपवत और न्द्यायपावलका जैसी विवभन्द्न 

संस्र्ाओ ंद्वारा वलए जाते हैं। 

• ये संस्र्ाएाँ वनयमों का पालन करती हैं और देश को चलाने के वलए वमलकर काम करती हैं। 

 

संस्थाएाँ र्कया हैं? 

संस्र्ाएाँ सामावजक व्यिस्र्ा की संरचनाएाँ या तंत्र हैं जो व्यवियों के एक समहू के व्यिहार को वनयंवत्रत करती 

हैं। लोकतंत्र में, संस्र्ाएाँ वनणथय लेती हैं, उन्द्हें लाग ूकरती हैं और सवुनवित करती हैं वक काननूों का पालन हो। 

संस्था मुख्य घर्क मुख्य कायि 

विधावयका  

(संसद) 

- लोकसभा: सीधे जनता द्वारा चनुी 

जाती ह ै 

- राज्यसभा: राज्य विधानसभाओ ंद्वारा 

चनुी जाती ह ै

- काननू बनाना  

- कायथपावलका पर वनयंत्रण  

- बजट पाररत करना  

- जनता का प्रवतवनवधत्ि 

कायथपावलका 

- राजनीवतक कायथपावलका: प्रधानमंत्री, 

मंत्री (चनेु हुए प्रवतवनवध)  

- स्र्ायी कायथपावलका: प्रशासवनक 

अवधकारी/नौकरशाह 

- काननूों को लाग ूकरना 

 - शासन चलाना - नीवतयों का 

वक्यान्द्ियन 

न्द्यायपावलका 
- सपु्रीम कोटथ (प्रमखु)  

- कायथपावलका ि विधावयका से स्ितंत्र 

- काननूों की व्याख्या  

- अवधकारों की रक्षा  

- न्द्याय सवुनवित करना 

 

मुख्य भूजमकाएाँ और अजिकारी- 

1. राष्ट्ट्रपजत-  
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❖ दशे का मवुखया 

❖ अवधकांशतः औपचाररक, मंवत्रपररषद की सलाह पर कायथ करता ह ै

❖ प्रधानमंत्री और अन्द्य प्रमखु अवधकाररयों की वनयवुि करता ह ै

2. प्रिानमंत्री-  

❖ सरकार का मवुखया 

❖ लोकसभा में बहुमत दल का नेता 

❖ िास्तविक कायथकारी शवियााँ रखता ह ै

3. मंजत्रपररषद 

❖ सरकार चलान ेमें प्रधानमंत्री की सहायता करता ह ै

इसमें शावमल हैं: 

A) कैवबनेट मंत्री 

B) राज्य मंत्री (स्ितंत्र प्रभार) 

C) राज्य मंत्री 

4. कैवबनेट-  

❖ िररष्ठ मंवत्रयों का छोटा समहू महत्िपणूथ वनणथय लेता ह ै

❖ संसद के प्रवत उत्तरदायी 

 

कानून बनाना- (कैसे एक जििेयक कानून बनता है)- 

• संसद के वकसी भी सदन में विधेयक पेश वकया जाता ह।ै 

• लोकसभा और राज्यसभा दोनों द्वारा इस पर बहस की जाती ह ैऔर इसे पाररत वकया जाता ह।ै 

• इसे मंजरूी के वलए राष्ट्रपवत के पास भेजा जाता ह।ै 

• राष्ट्रपवत के हस्ताक्षर के बाद यह काननू बन जाता ह।ै 

 

संस्थाओ ंकी आिश्यकता- 

• शवियों को विभावजत करने और दरुुपयोग से बचने के वलए। 

• सरकार के सचुारू संचालन की अनमुवत दनेे के वलए। 

• वनयंत्रण और संतलुन की प्रणाली का पालन करने के वलए। 

• काननू और लोकतंत्र के शासन को बनाए रखना। 

 

याद रखने योग्य महत्िपणूि जबंदु- 

• शवियों का परृ््करण सवुनवित करता ह ैवक कोई भी शाखा बहुत शविशाली न हो जाए। 

• राजनीवतक कायथपावलका स्र्ायी कायथपावलका से अवधक शविशाली होती ह।ै 
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• न्द्यायपावलका स्ितंत्र होती ह,ै वजसका अर्थ ह ैवक िह कायथपावलका के कायों और विधावयका द्वारा बनाए गए 

काननूों का न्द्याय कर सकती ह।ै 

• मंवत्रपररषद सामवूहक रूप से लोकसभा के प्रवत उत्तरदायी होती ह।ै 

 

बहुजिकल्पीय प्रश्न- 

प्रश्न 1 अवभकर्न (A): भारत के राष्ट्रपवत का चनुाि एक वनिाथचक मंडल द्वारा वकया जाता ह।ै  

कारण (R): राष्ट्रपवत राज्य का प्रमखु होता ह ैऔर उसे परेू दशे का प्रवतवनवधत्ि करना चावहए।  

A. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै  

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै  

C. A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै  

D. A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै  

उत्तर: B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै  

प्रश्न 2 अवभकर्न (A): प्रधानमंत्री लोकसभा में बहुमत दल का नेता होता ह।ै  

कारण (R): प्रधानमंत्री की वनयवुि भारत के राष्ट्रपवत द्वारा की जाती ह।ै  

A. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै  

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै  

C. A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै 

D. A गलत ह,ै लेवकन R सही ह।ै  

उत्तर: B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

प्रश्न 3 अवभकर्न (A): लोकसभा, राज्यसभा से अवधक शविशाली ह।ै  

कारण (R): धन विधेयक केिल लोकसभा में ही पेश वकए जा सकते हैं।  

A. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै  

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै  

C. A सत्य ह,ै लेवकन R गलत ह।ै  

D. A गलत ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै  

उत्तर: A. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

 

अजत िघु उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. "भारतीय संसद में लोकसभा और राज्यसभा की शवियों की तलुना कीवजए। विशे्लषण कीवजए वक वकन 

संिैधावनक और कायाथत्मक कारणों से लोकसभा को अवधक शविशाली माना जाता ह।ै" 

संकेत- भारतीय संसदीय प्रणाली में लोकसभा के पास राज्यसभा से अवधक शवि ह।ै इसके पीछे वनम्नवलवखत कारण 

हैं: लोकसभा देश की जनता द्वारा सीधे अपने िोट के अवधकार का उपयोग करके चनुी जाती ह।ै धन संबंधी 

मामलों पर लोकसभा के पास अवधक शवि ह।ै 

 

प्रश्न 2. न्द्यायाधीशों को हटाने की प्रवक्या ्या ह?ै इसे समझाइए। 

संकेत- न्द्यायाधीश को हटाने की प्रवक्या को महावभयोग कहा जाता ह।ै महावभयोग प्रस्ताि संसद के दोनों सदनों के 
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दो-वतहाई सदस्यों द्वारा अलग-अलग पाररत वकया जाता ह।ै इस प्रकार, राष्ट्रपवत द्वारा वनयिु न्द्यायाधीशों को 

अकेले राष्ट्रपवत द्वारा नहीं हटाया जा सकता ह।ै 

िघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. राजनीवतक संस्र्ाओ ंकी आिश्यकता ्यों ह?ै िणथन करें। 

संकेत- लोकतंत्र तब अच्छी तरह काम करता ह ैजब राजनीवतक संस्र्ाएाँ, जैसे: प्रधानमंत्री और मंवत्रमंडल, वसविल 

सेिक, सिोच्च न्द्यायालय, आवद, उन्द्हें सौंपे गए कायथ वनष्ट्पावदत करती हैं। इन राजनीवतक संस्र्ाओ ंकी 

आिश्यकता ह ै

(i) वनणथय लेना:- लोगों के कल्याण के बारे में वनणथय लेने के वलए दशेों को राजनीवतक संस्र्ाओ ंकी 

आिश्यकता होती ह।ै संस्र्ाएाँ विवभन्द्न नीवतयााँ और कल्याण योजनाएाँ बनाती हैं। 

(ii) वनणथयों को लाग ूकरना:- जो वनणथय वलए गए हैं उन्द्हें लाग ूवकया जाना ह।ै 

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. राजनीवतक कायथपावलकाओ ंके पास स्र्ायी कायथपावलकाओ ंकी तलुना में अवधक शवि ्यों होती ह?ै इसे 

समझाएाँ। 

संकेत- a. मंत्री सीधे लोगों द्वारा चनेु जाते हैं। 

b. िे लोगों के प्रवत उत्तरदायी और जिाबदहे होते हैं। 

c. लोकतंत्र लोगों की इच्छा पर आधाररत होता ह,ै इसवलए यह वनिाथवचत मंत्री ही होते हैं जो उस इच्छा का 

प्रवतवनवधत्ि करते हैं और अंवतम वनणथय लेते हैं। 

 

अध्याय-5 

िोकतांजत्रक अजिकार 

अध्याय का सार  

प्रिाह चाटथ 

अवधकारों का अर्थ 

अवधकारों की आिश्यकता 

मौवलक अवधकार 

संिैधावनक अवधकार 

नए अवधकारों का उदय 

 

अजिकार र्कया हैं? 

• अवधकार एक व्यवि के अन्द्य सार्ी प्रावणयों, समाज और सरकार पर दािे हैं। 

• िे व्यवियों को सम्मान, स्ितंत्रता और समानता के सार् जीने में मदद करते हैं। 

 

िोकतंत्र में हमें अजिकारों की आिश्यकता र्कयों है? 

• लोकतंत्र समानता और स्ितंत्रता के वसद्धांत पर आधाररत ह।ै 

• अवधकार अल्पसंख्यकों और कमजोरों को उत्पीडन से बचाते हैं। 
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• िे लोकतांवत्रक प्रवक्या में लोगों की भागीदारी सवुनवित करते हैं। 

 

मौजिक अजिकार- 

भारतीय सजंििान िारा छह मौजिक अजिकार प्रदान जकए गए हैं: 

1. समानता का अजिकार 

• काननू के समक्ष समान। 

• धमथ, नस्ल, जावत, वलंग या जन्द्म स्र्ान के आधार पर कोई भेदभाि नहीं। 

• रोजगार में समान अिसर। 

2. स्ितंत्रता का अजिकार 

• भाषण और अवभव्यवि की स्ितंत्रता। 

• शांवतपिूथक इकट्ठा होने की स्ितंत्रता। 

• संघ बनाने की स्ितंत्रता। 

• दशे के भीतर स्ितंत्र रूप से घमूने की स्ितंत्रता। 

• दशे के वकसी भी वहस्से में रहने की आजादी। 

• वकसी भी पेशे को अपनाने की आजादी। 

 

3. िोषण के जिरुद्ध अजिकार 

•       वनषेध:मानि तस्करी,जबरन मजदरूी (बेगार), बाल मजदरूी (14 िषथ से कम) 

4. िाजमिक स्ितंत्रता का अजिकार 

• वकसी भी धमथ का पालन करने, उसे मानने और उसका प्रचार करने की स्ितंत्रता। 

• भारत एक धमथवनरपेक्ष राज्य ह-ै कोई आवधकाररक धमथ नहीं ह।ै 

5. सांस्कृजतक और िैजक्षक अजिकार 

• अल्पसंख्यक अपनी भाषा, संस्कृवत और धमथ की रक्षा कर सकते हैं। 

• अपने शैक्षवणक संस्र्ानों की स्र्ापना और प्रबंधन का अवधकार। 

6. संिैिाजनक उपचार का अजिकार 

• मौवलक अवधकारों का उल्लंघन होने पर न्द्यायालय जाने का अवधकार। 

• इसे संविधान का "हृदय और आत्मा" कहा जाता ह।ै 

• अवधकारों का दायरा बढाना 

• समय के सार् नए अवधकार जोडे गए हैं: 

• सचूना का अवधकार (आर टी आई) 

• वशक्षा का अवधकार (आर टी ई) 
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• गोपनीयता का अवधकार (2017 में सपु्रीम कोटथ द्वारा जोडा गया) 

• अवधकारों की रक्षा कैसे की जा सकती ह?ै 

• न्द्यायालय हमारे अवधकारों की रक्षा करते हैं। 

• नागररक जनवहत यावचका (पीआईएल) दायर कर सकते हैं। 

• न्द्यायपावलका सवुनवित करती ह ैवक सरकार वकसी भी अवधकार का उल्लंघन न करे। 

 

याद रखने के जिए महत्िपूणि िब्द- 

िब्द अथि 

संविधान दशे का सिोच्च काननू 

धमथवनरपेक्षता सभी धमों के प्रवत समान सम्मान 

जनवहत यावचका सािथजवनक वहतों की रक्षा के वलए काननूी कारथिाई 

लोकतंत्र लोगों द्वारा सरकार 

मौवलक अवधकार संविधान द्वारा गारंटीकृत बवुनयादी मानिावधकार 

आर टी आई (सचूना का 

अवधकार) 

नागररकों को सरकारी ररकॉडथ तक पहुाँचने की अनमुवत दतेा ह ै

आर टी ई (वशक्षा का 

अवधकार) 

6-14 िषथ की आय ुके बच्चों के वलए वनःशलु्क और अवनिायथ प्रारंवभक 

वशक्षा की गारंटी दतेा ह।ै 

बहुजिकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1 नीचे वदए गए कर्नों पर विचार करें: 

(1) भारतीय संविधान में अनसुवूचत जावतयों और अनसुवूचत जनजावतयों के पक्ष में राज्य द्वारा संचावलत 

सेिाओ ंमें पदोन्द्नवत के मामलों में आरक्षण का कोई प्रािधान नहीं ह।ै 

(2) संविधान के वनयमों के अनसुार, वनयवुियों और पदों के वलए आरक्षण प्राप्त करने के वलए एक िगथ को 

सेिाओ ंमें वपछडा और कम प्रवतवनवधत्ि िाला होना चावहए। 

वनम्नवलवखत में से कौन सा कर्न गलत ह?ै 

(a) केिल (1) (b) केिल (2) 

(c) दोनों (1) और (2) सही हैं। (d) न तो (1) और न ही (2) लाग ूहोते हैं। 

उत्तर: (b) केिल (2) 

प्रश्न 2 अवभकर्न (A): भारत का संविधान कहता ह ैवक सरकार भारत के वकसी भी नागररक को काननू के समक्ष 

समानता या काननूों के समान संरक्षण से इनकार कर सकती ह।ै 

कारण (R): काननू का शासन वकसी भी लोकतंत्र की नींि ह।ै 

(a) (A) और (R) दोनों सत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या ह।ै  

(b) (A) और (R) दोनों सत्य हैं लेवकन (R), (A) की सही व्याख्या नहीं ह।ै  

(c) (A) सही ह ैलेवकन (R) गलत ह।ै (d) (A) गलत ह ैलेवकन (R) सही ह।ै  

(d) (A) गलत ह ैलेवकन (R) सही ह ै 

उत्तर: (d) (A) गलत ह ैलेवकन (R) सही ह।ै  
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प्रश्न 3 अवभकर्न (A): भारतीय संविधान कहता ह ैवक प्रत्येक व्यवि को उस धमथ को मानने, उसका अभ्यास करने 

और उसका प्रचार करने का अवधकार ह ैवजसमें िह वििास करता ह।ै 

कारण (R): धमथवनरपेक्ष राज्य वकसी एक धमथ को आवधकाररक धमथ के रूप में स्र्ावपत नहीं करता ह।ै 

(a) (A) और (R) दोनों सत्य हैं और (R), (A) की सही व्याख्या ह।ै 

(b) (A) और (R) दोनों सत्य हैं लेवकन (R), (A) की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

(c) (A) सही ह ैलेवकन (R) गलत ह।ै (d) (A) गलत ह ैलेवकन (R) सही ह।ै 

(d) (A) गलत ह ैलेवकन (R) सही ह ै

उत्तर. (b) (A) और (R) दोनों सत्य हैं लेवकन (R), (A) की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. हमें लोकतंत्र में अवधकारों की आिश्यकता ्यों ह?ै िणथन करें। 

संकेत-(i) अवधकार लोकतंत्र को बनाए रखते हैं। 

(ii) िे नागररकों को स्ितंत्र रूप से अपने विचार व्यि करने, पावटथयााँ बनाने और राजनीवतक गवतविवधयों में 

भाग लेने की अनमुवत दतेे हैं। 

(iii) अवधकार तब गारंटी दतेे हैं जब चीजें गलत हो जाती हैं। िे बहुमत को अल्पसखं्यक पर हािी नहीं होन ेदतेे।  

 

दीघि उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न.1 'समानता के अवधकार' शब्द का ्या अर्थ ह?ै यह अवधकार समाज में वनष्ट्पक्षता और न्द्याय कैसे सवुनवित 

करता ह,ै इसे स्पष्ट करने के वलए दो उदाहरण प्रदान करें। 

संकेत-1. समानता का अवधकार: यह काननू के तहत समान व्यिहार सवुनवित करता ह ैऔर धमथ, नस्ल, जावत, वलंग 

या जन्द्म स्र्ान जैसे विवभन्द्न आधारों पर भेदभाि को रोकता ह।ै 2. समान कायथ के वलए समान िेतन: यह 

सवुनवित करता ह ैवक सभी व्यवियों को वलंग या अन्द्य कारकों की परिाह वकए वबना उनके काम के वलए 

उवचत मआुिजा वमले। 3. आरक्षण नीवतयााँ: सामावजक न्द्याय और समािेवशता को बढािा दतेे हुए ऐवतहावसक 

रूप से हावशए पर पडे समहूों को वशक्षा और रोजगार में अिसर प्रदान करना। 

 

अध्याय-1 

संसािन के रूप में िोग 

अध्याय का सार:- 

 

❖ तकसी दशे के लोग या जनसंख्या पररसंपतत्त या संसाधन होिी ह ैयतद उन्हें उतचि तशक्षा दी जाए और बेहिर 

थिाथथ्य सतुिधाएँ प्रदान की जाएँ। लेतकन यतद तशक्षा और थिाथथ्य का अभाि हो िो िे दातयत्ि बन सकिे हैं। 

❖ जब तशक्षा, प्रतशक्षण और थिाथथ्य सेिाओ ंके के्षत्र में तनिेश तकया जािा ह ैिो लोग मानि पूंजी बन जािे हैं। 

❖ ये तशतक्षि, प्रतशतक्षि और थिथि लोग बेहिर उत्पादकिा का स्रोि बन जािे हैं। 

❖ सकल और तिलास की दो कहातनयाँ अतधक और कम उत्पादक संसाधनों के उदाहरण हैं। 

❖ जापान जैसे दशे ने मानि संसाधन में तनिेश तकया ह,ै तजसके कारण िे समिृ और तिकतसि बन गए हैं। 
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❖ ये मानि संसाधन िीन प्रकार की आतिाक गतितितधयाँ करिे हैं- 

 1. प्राितमक  

2. तद्विीयक    

3. ििृीयक 

❖ जनसंख्या की गणुित्ता दी गई तशक्षा और थिाथथ्य सेिाओ ंके प्रकार पर तनभार करिी ह।ै 

❖ भारि में सरकार समग्र तशक्षा अतभयान, तमड डे मील, निोदय तिद्यालय, तिश्वतिद्यालय आतद खोलन ेजैसी तितभन्न 

योजनाओ ंका पालन करके बेहिर तशक्षा प्रदान करन ेका प्रयास कर रही ह।ै साक्षरिा दर में सधुार हुआ ह।ै  

❖ थिाथथ्य के के्षत्र में सरकार कई मेतडकल कॉलेज खोल रही ह,ै डॉक्टरों और अन्य कमाचाररयों की संख्या बढा 

रही ह।ै जीिन प्रत्याशा में सधुार हुआ ह।ै 

❖ बेरोजगारी एक ऐसी तथिति ह ैजब लोगों को नौकरी नहीं तमलिी ह,ै हालांतक िे उतचि िेिन पर काम करन ेको 

िैयार हैं। बेरोजगारी िीन प्रकार की होिी ह ै- 

1. मौसमी  

2.प्रच्छन्न 

3. तशतक्षि । (बेरोजगारी यिुाओ ंमें तनराशा और ददा पैदा करिी ह।ै) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ब ुजिकल्पीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. तनमनतलतखि में मानि संसाधन की पहचान करें: 

 A. भतूम             B. डॉक्टर              C. पिथत              D. रेतगथिान 

उत्तर: B 

संसािन के रूप में 

िोग 

 
कृजष 

(प्रािजमक गजिजिजर्) 

 
जिद्यािय 

(संसािन बनाने के उपाय) 

 
बेरोिगारी 

(दाजयत्ि) 

 
      जचजकत्सक 

        (मानि संसार्न) 

 
 

 
समग्र जशक्षा अजभयान 

(संसािन बनाने के उपाय) 

 

 
जचजकत्सािय 

 

 
अध्यापक 

(मानि संसार्न) 
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Q2.  उस क्षेत्रक का नाम बिाइए तजसमें तशक्षक, नसा और ट्रांसपोटार शातमल हैं? 

A. प्राितमक        B. माध्यतमक         C. ििृीयक           D. अनौपचाररक 

उत्तर: C.  

 

अजि लघु उत्तरीय प्रश्न- 

Q1.जनसंख्या की गणुित्ता कुछ कारकों पर तनभार करिी ह।ै कारकों के नाम बिाइए। 

संकेि: ऐसे कारक जो लोगों को मानि पूंजी बनन ेमें मदद करिे हैं। 

Q2.दो प्रकार के श्तमक हैं, एक कुशल और दसूरा अकुशल। कौन बेहिर ह?ै समझाइए। 

संकेि: बेहिर मानि पूंजी खोजने का प्रयास करें। 

 

लघु उत्तरीय प्रश्न- 

Q1.मानि संसाधन की गणुित्ता में सधुार करन ेिाले दो कारकों की व्याख्या करें। संकेि: एक ऐसी प्रणाली के बारे में 

सोचें जो लोगों को सीखन ेऔर तफट रहने में मदद करिी ह।ै 

Q2.आतिाक और गैर-आतिाक गतितितधयों के बीच एक-एक उदाहरण दकेर अंिर बिाइए। संकेि: उन गतितितधयों 

को याद कीतजए तजनसे पैसा तमलिा ह ैया नहीं। 

 

प्रश्न 3: ग्राफ के आाँकड़ों को प़िकर जनम्नजिजखत प्रश्नों के उत्तर दीजिए: 

 

 
1. परुुष और मवहला साक्षरता दर के बीच लगातार अंतर से आप ्या वनष्ट्कषथ वनकाल सकते हैं? 

संकेत: वशक्षा में असमानता 

2. आपके अनसुार 1991 के बाद समग्र साक्षरता दर में इतनी तेज िवृद्ध ्यों हुई? 

संकेत: जागरूकता में िवृद्ध और शैवक्षक योजनाओ ंकी शरुुआत 

3. उस दशक का नाम बताइए वजसमें साक्षरता दर में सबसे अवधक िवृद्ध हुई। 

 संकेत: 1991 से 2001 
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दीघध उत्तरीय प्रश्न- 

Q1. मानि संसाधन तिकास में मदद करन ेिाले कई सरकारी कायाक्रम हैं।  चचाा करें। 

 संकेि:तशक्षा, थिाथथ्य या कौशल प्रतशक्षण से संबंतधि योजनाओ ंके बारे में सोचें (जैसे, समग्र तशक्षा अतभयान, 

मध्याह्न भोजन, दरूथि तशक्षा आतद) 

Q2.भौतिक पूंजी और मानि पूंजी  में िलुना करें। मानि पूंजी को अतधक महत्िपणूा क्यों माना जािा ह?ै 

 संकेि:भौतिक और मानि पूंजी दोनों को पररभातषि करें। मानि संसाधन अन्य संसाधनों का उपयोग कर सकिा ह।ै 

 

केस/ स्रोि आर्ाररि प्रश्न- 

जनम्नजलजखि स्रोि को पज़िए और उसके नीचे जदए गए प्रश्नों के उत्तर जलजखए। 

बटूा और शीला सकल को पढाने के तलए उत्सकु िे। उन्होंन ेउसे गाँि के थकूल में दातखला लेने के तलए मजबरू 

तकया। तजसमें उसने शीघ्र प्रिेश तलया।उसने पढाई शरुू की और अपनी उच्चिर माध्यतमक परीक्षा परूी की। उसके 

तपिा ने उसे पढाई जारी रखन ेके तलए राजी कर तलया। उन्होंन ेसकल के तलए  कंप्यटूर के व्यािसातयक कोसा  में 

अध्ययन के तलए कजा तलया। सकल प्रतिभाशाली िा और  आरंभ से ही  पढाई में  उसकी रुतच िी।  उसन ेबडे़ लगन 

और उत्साह से अपना कोसा परूा तकया। कुछ समय  के बाद उसे एक प्राइिेट फमा में नौकरी तमल गई। उसने एक नए 

िरह का सॉफ्टियेर भी तडजाइन तकया। इस सॉफ्टिेयर ने फमा को अपनी तबक्री बढाने में सहायिा तमली। उसके बॉस 

ने उसकी सेिाओ ंसे प्रसन्न होकर उसे पदोन्नति दी। 

Q1. बटूा और शीला सकल को क्यों पढाना चाहिे हैं?  

संकेि:बेहिर संसाधन 

Q2.सकल द्वारा पढाई परूी करन ेके बाद क्या हुआ? 

संकेि:कमाना शरुू तकया  

Q3. सकल द्वारा तडजाइन तकए गए सॉफ्टिेयर के दो लाभ बिाइए। 

संकेि: तबक्री बढी और प्रमोशन हुआ। 

 

अध्याय-2 

जनििनता: एक चुनौती 

अध्याय का सार:- 

❖ गरीबी का पररचय: भारि में गरीबी एक बड़ी चनुौिी ह।ै इसका िात्पया भोजन, कपडे़, आतद बतुनयादी जरूरिों 

को परूा करन ेमें असमिािा से ह।ै 

❖ गरीबी के दो जिजशष्ट मामले: इस अध्याय में गरीबी के तितभन्न पहलओु ंको उजागर करन ेके तलए ग्रामीण 

और शहरी गरीबों के िाथितिक जीिन के उदाहरणों का िणान तकया गया ह।ै 

❖ भारि में गरीबी का अनुमान: भारि में गरीबों की संख्या का अनमुान लगान ेके तलए गरीबी रेखा का उपयोग 

तकया जािा ह।ै यह जीतिि रहने के तलए आिश्यक न्यनूिम आय या उपभोग पर आधाररि ह।ै  
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❖ गरीबी के कारि: ऐतिहातसक कारण भतूम और संसाधनों का असमान तििरण, बेरोजगारी, तशक्षा में कमी, 

जाति और तलंग भेदभाि जैसे सामातजक कारक 

❖ कमिोर समू : अनसुतूचि जाति (एससी), अनसुतूचि जनजाति (एसटी), ग्रामीण कृतष मजदरू आतद  

❖ अंिर-राज्यीय असमानिाए:ँ तकसी राज्य में गरीबी ज्यादा ह ैऔर तकसी में कम। 

❖ िैजिक गरीबी पररदृश्य: दतुनया में भी यही तथिति ह।ै कुछ दशेों में गरीबी दसूरे दशेों से ज्यादा ह।ै 

❖ गरीबी उन्मूलन उपाय: आतिाक तिकास को बढािा दनेा लतक्षि गरीबी उन्मलून कायाक्रम जैसे: महात्मा गांधी 

राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अतधतनयम (MGNREGA), प्रधानमंत्री उज्जिला योजना, प्रधानमंत्री पोषण 

शतक्त अतभयान आतद योजनाएं । 

❖ आगे की चुनौजियाँ: प्रगति के बािजदू, भारि में गरीबी एक बड़ी चनुौिी बनी हुई ह।ै अगर हम गरीबी को 

हटाना या कम करना चाहिे हैं िो बेहिर तशक्षा, आतिाक और अन्य नीतियों का पालन करना होगा। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

बहुजिकल्पीय प्रश्न- 

Q1. तितभन्न दशेों में गरीबी रेखा के तलए अलग-अलग मानदडं हैं। भारि में गरीबी रेखा का तनधाारण तनमन द्वारा तकया 

जािा ह:ै 

A. तकसी के्षत्र की औसि आय                         B. उपभोग और आय का न्यनूिम थिर 

जनििनता: एक चुनौती 

 

 
गरीबी  

(भोजन की कमी) 

) 

 
प्रधानमतं्री उज्जिला योजना 

(गरीबी उन्मलून उपाय) 

 
बेरोजगारी  

(गरीबी के कारण) 

 
प्रधानमतं्री पोषण शतक्त अतभयान  

(गरीबी उन्मलून उपाय) 

 
MGNREGA  

(गरीबी उन्मलून उपाय) 

 

 

उपननवेिवरद  

(ऐतिहातसक गरीबी का कारण) 

 

 
तशक्षा  

(र्रीबी कम 
करतर है) 

https://www.bing.com/ck/a?!&&p=c3821efbe8bf12545cc7f57ebaf6638ecf63d93f7d46286fe40b93d21369e870JmltdHM9MTc0ODU2MzIwMA&ptn=3&ver=2&hsh=4&fclid=3215d636-2a5f-6690-104c-c3ca2b0b6724&psq=lack+of+food+in+hindi&u=a1aHR0cHM6Ly90ZXN0Ym9vay5jb20vaGkvc3RhdGljLWdrL251dHJpdGlvbi1kZWZpY2llbmN5&ntb=1
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C. तशक्षा के आधार पर                                   D. आय ुके आधार पर 

उत्तर: B 

Q2. अतभकिन (A): MGNREGA जैसी सरकारी योजनाएँ गरीबी कम करन ेमें प्रभािी नहीं हैं। 

कारण (R): MGNREGA एक िषा में  100 तदनों के रोजगार की गारंटी दिेा ह।ै 

तिकल्प: 

A) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही थपष्टीकरण ह।ै 

B) A और R दोनों सत्य हैं, लेतकन R, A का सही थपष्टीकरण नहीं ह।ै 

C) A सत्य ह ैलेतकन R असत्य ह।ै 

D) A असत्य ह ैलेतकन R सत्य ह।ै 

 

अजत िघु उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. भारि में तितभन्न शे्तणयों के लोग रहिे हैं। गरीबी की चपेट में आन ेिाल ेलोगों की तकन्हीं चार शे्तणयों के नाम 

बिाइए 

संकेि : उन लोगों के समहूों के बारे में सोचें तजनकी तशक्षा, थिाथथ्य सेिा, भतूम और तथिर नौकररयों िक अक्सर कम 

पहुचँ होिी ह।ै 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. लाखा तसंह उत्तर प्रदशे से हैं। उनके पास जमीन नहीं ह ैऔर िे बडे़ तकसानों के तलए काम करिे हैं। उनके सामने 

आन ेिाली चनुौतियों पर चचाा करें।  

संकेि: िे भतूमहीन हैं, रोजगार अतनतिि ह,ै पररिार का आकार बड़ा ह ैआतद। 

प्रश्न 2. समाज िैज्ञातनक तितभन्न संकेिकों के माध्यम से गरीबी को दखेिे हैं। समाज िैज्ञातनक द्वारा उपयोग तकए जाने 

िाले संकेिकों की पहचान करें।  

संकेि: आय और उपभोग, तशक्षा, थिाथथ्य संकेिक आतद। 

प्रश्न 3: नीचे वदए गए आाँकडों को पढें और प्रश्नों के उत्तर दें: 
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1. उस दशे की पहचान कीवजए जहााँ $2.15 प्रवत वदन से कम कमाने िाली जनसंख्या का प्रवतशत सबसे अवधक ह।ै 

संकेत: नाइजीररया 

2. भारत और बांनलादशे की गरीबी दर की तुलना कीवजए। 

संकेत: बांनलादेश की गरीबी दर भारत से कम ह।ै 

3. उस दशे की पहचान करें वजसकी जनसंख्या का सबसे कम प्रवतशत प्रवतवदन 2.15 डॉलर से कम पर जीिन 

यापन करता ह।ै 

संकेत: चीन 

 

दीघि उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. भारि जैसे बडे़ दशे में गरीबी के कई कारण हैं। भारि में गरीबी के कारणों को उतचि ठहराएँ।  

संकेि: ऐतिहातसक कारण, नौकररयों की कमी, शैतक्षक कारण, जनसंख्या, आय का असमान तििरण आतद 

प्रश्न 2. भारि सरकार तितभन्न कायाक्रमों के माध्यम से गरीबी को दरू करन ेका प्रयास कर रही ह।ै भारि से गरीबी को 

दरू करन ेके तलए सरकार द्वारा शरुू तकए गए तकन्हीं पाँच कायाक्रमों का िणान करें। 

संकेि: मनरेगा, पीएमयिूाई, पीएमएसएमए, पीएमपीएसए, पीएमजीिाई आतद कायाक्रम। 

 

केस/ स्रोत आिाररत प्रश्न- 

जनम्नजिजखत स्रोत को पज़िए और उसके नीचे जदए गए प्रश्नों के उत्तर जिजखए। 

भारि में गरीबी रेखा से नीचे रहने िाल ेलोगों का अनपुाि भी सभी सामातजक समहूों और आतिाक शे्तणयों के तलए 

समान नहीं ह।ै सामातजक समहू, जो गरीबी के प्रति सबसे अतधक संिेदनशील हैं, िे अनसुतूचि जाति और 

अनसुतूचि जनजाति के पररिार हैं। इसी िरह, आतिाक समहूों में, सबस ेअतधक असरुतक्षि समहू ग्रामीण कृतष-श्तमक 

पररिार और शहरी आकतथमक-श्तमक पररिार हैं। 

 

प्रश्न 1: भारि में तितभन्न सामातजक समहू रहिे हैं, जैसा तक हम सभी जानिे हैं। इसे ध्यान में रखिे हुए, 'असरुतक्षि' 

शब्द को पररभातषि करें। संकेि: िंतचि समहू। 

प्रश्न 2: भारि में असरुतक्षि समहूों से गरीबी हटान ेके तलए तितभन्न कदम उठाए जा सकिे हैं। इनमें से कोई एक 

सझुाि दें। संकेि: अच्छी तशक्षा, नौकरी आतद दें 

प्रश्न 3: सामातजक रूप से असरुतक्षि समहूों के कई उदाहरण हैं। भारि में तकन्हीं दो सामातजक रूप से असरुतक्षि 

समहूों का उदाहरण दें।  

संकेि: एससी, एसटी या अन्य सामातजक समहू. 
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अध्याय-3 

खाद्य सुरक्षा 

अध्याय का सार –  

 

खाद्य सुरक्षा  

भोिन की 

उपिब्िता 

देि के भीतर खाद्य उत्पादन, खाद्य आयात और सरकारी अन्न भंडार में 

संग्रहीत जपछिे िषि का स्र्ॉक 

पहंुच भोिन हर व्यजक्त की पहंुच में है। 

सामर्थयि 

 

इसका अथि है जक जकसी व्यजक्त के पास अपनी आहार संबंिी 

आिश्यकताओ ंको पूरा करने के जिए पयािप्त, सरुजक्षत और पौजष्टक भोिन 

खरीदने के जिए पयािप्त िन है 

 

खाद्य सुरक्षा की आिश्यकिा 

• यह सतुनतिि करना तक कोई भी भखू से न मरे। 

• प्राकृतिक आपदाओ ं(जैसे सखूा, बाढ) के दौरान। 

• थिाथथ्य और उत्पादकिा बनाए रखना। 

 

खाद्य असुरजक्षि कौन  ैं? 

 

 
खाद्यान्नों में आत्मजनभधरिा के उपाय 

• 1960 के दशक के अंि और 1970 के दशक की शरुुआि में हररि क्रांति ने खाद्यान्नों के उत्पादन को बढाने 

में महत्िपणूा मदद की। 

• भूजमहीन िोग, पारंपररक कारीगर, स्िरोिगार करने

िािे श्रजमक और जभखारी हैं।
आजथिक

• अनुसूजचत िाजत अनुसूजचत िनिाजत अन्य जपछड़ा

िगि के कुछ िगि।
सामाजिक

भखू: भखू खाद्य असरुक्षा का एक और पहलू ह।ै

यह केिल गरीबी की अवभव्यवि नहीं ह;ै यह

गरीबी लाता ह।ै

दीघथ कालीन भखू भखू लगातार

मात्रा और/या गणुित्ता के मामले में

अपयाथप्त आहार का पररणाम ह।ै

मौसमी भखू खाद्य उत्पादन और कटाई

के चक्ों से संबंवधत ह।ै यह ग्रामीण

क्षेत्रों में कृवष गवतविवधयों की मौसमी

प्रकृवत और शहरी क्षेत्रों में प्रचवलत ह।ै
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• इतंदरा गांधी ने जलुाई 1968 में गेह  ंक्रांति नामक एक तिशेष डाक तटकट जारी करके कृतष में हररि क्रांति की 

प्रगति को दजा तकया। 

 

भारि में खाद्य सुरक्षा 

 

 
 

चुनौजियाँ- 

 
सािधिजनक जििरि प्रिाली की ििधमान जथिजि 

❖ 1992 में संशोतधि सािाजतनक तििरण प्रणाली शरुू की गई। 

❖ 1997 में लतक्षि सािाजतनक तििरण प्रणाली शरुू की गई। 

❖ अंत्योदय अन्न योजना (AAY) 2000 में शरुू की गई। 

❖ अन्नपणूाा योजना (APS) 2000 में शरुू की गई। 

 

खाद्य सुरक्षा में स कारी सजमजियों की भूजमका 

❖ मदर डेयरी तदल्ली में उपभोक्ताओ ंको दधू और सतब्जयाँ उपलब्ध करािी ह।ै 

❖ अमलू ने दशे में श्वेि क्रांति लाई। 

❖ महाराष्ट्र में तिकासात्मक तिज्ञान अकादमी, एक अतभनि खाद्य सरुक्षा हथिक्षेप।  

ब ुजिकल्पीय प्रश्न- 

बफरस्र्ॉक

भारतीय खाद्य जनगम (FCI) के

माध्यम से सरकार िारा खरीदे गए

खाद्यान्नों का स्र्ॉक।

स्र्ॉक। जकसानों को उनकी फसिों

के जिए न्यूनतम समथिन मूल्य का

भुगतान जकया िाता है।

सािििजनक जितरण प्रणािी

िह प्रणािी जिसमें FCI िारा खरीदा

गया खाद्यान्न सरकार िारा समाि के

गरीब िगों में जितररत जकया िाता है।

रािन की दुकानें गााँिों, कस्बों और

िहरों में मौिूद हैं, जिन्हें उजचत मूल्य

की दुकानें भी कहा िाता है।

अकुशल सािथजवनक वितरण प्रणाली भ्रष्टाचार और ररसाि खाद्यान्द्न की वनम्न गणुित्ता.
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1. अतभकिन (A) खाद्य आयाि और तपछले िषों के थटॉक खाद्य उपलब्धिा सतुनतिि कर सकिे हैं लेतकन खाद्य 

सामथ्या सतुनतिि नहीं कर सकिे। 

2. कारण (R) सरकार खाद्य उपलब्ध करा सकिी ह ैलेतकन सामथ्या के तलए एक व्यतक्त के पास पयााप्त मात्रा में और 

पौतष्टक भोजन खरीदन ेके तलए पयााप्त धन होना चातहए। 

(a) A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही थपष्टीकरण ह ै

(b) A और R दोनों सत्य हैं, लेतकन R, A का सही थपष्टीकरण नहीं ह ै

(c) A सत्य ह,ै लेतकन R असत्य ह ै

(d) A असत्य ह,ै लेतकन R सत्य ह ै        

 उत्तर A       

जिशे्लषणात्मक (analytical) और आाँकड़ों पर आिाररत (data-based) प्रश्न- 

 
प्रश्न 1.2000-01 और 2023-24 के खाद्यान्द्न उत्पादन की तुलना कीवजए। इससे ्या संकेत वमलता ह?ै 

संकेत: 2000-01 में उत्पादन 196 वमवलयन टन और 2023-24 में 328 वमवलयन टन र्ा। 

 यह खाद्यान्न उत्पादन में महत्वपरू्ण वदृ्धि को दर्ाणता ह,ै जो कृद्धि के्षत्र की प्रगद्धत का संकेत ह।ै 

प्रश्न 2:वकस िषथ में भारत का खाद्यान्द्न उत्पादन पहली बार 250 वमवलयन टन से अवधक हुआ? 

संकेत: ग्राफ में उस िषथ को दखेें जहााँ बार 250 वमवलयन टन को पार करता ह।ै 

                               

केस आर्ाररि अध्ययन- 

"सोनपरु, गजुराि के मराठिाड़ा के सखूाग्रथि के्षत्र में बसा एक छोटा सा गाँि ह,ै जो हमेशा से ही अपनी खेिी के तलए 

मानसनू की बाररश पर बहुि ज़्यादा तनभार रहा ह।ै तपछल ेदो सालों से अतनयतमि बाररश के कारण लगािार फ़सलें 

बबााद हो रही हैं। एक छोटा तकसान श्यामलाल अपने पररिार का पेट पालने के तलए संघषा कर रहा ह,ै जबतक रान,ू 

एक तदहाड़ी मजदरू ह,ै उसे काम के कम अिसर तमल रह ेहैं। गाँि की आँगनिाड़ी में बच्चों में कुपोषण के बढिे 

मामलों की ररपोटा ह।ै थिानीय सािाजतनक तििरण प्रणाली (पीडीएस) की दकुान में अक्सर थटॉक खत्म हो जािा ह,ै 

और खलेु बाजार में जरूरी िथिओु ंकी कीमिें आसमान छू रही हैं।" 

1."प्रदान की गई जानकारी के आधार पर, सोनपरु में खाद्य असरुक्षा के कम से कम िीन प्रमखु कारणों की पहचान करें 

और उन्हें थपष्ट करें। 

संकेत -फसल तिफलिा (उपलब्धिा), उच्च कीमिें/कम आय (िहनीयिा), पीडीएस अकुशलिा (पहुचं), कुपोषण 
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(उपयोग)। 

2. "सोनपरु का दौरा करन ेिाले एक सरकारी अतधकारी के रूप में, खाद्य सरुक्षा के तलए मौजदूा दो सरकारी योजनाओ ं

को आप गाँि में और अतधक प्रभािी ढंग से मजबिू करन ेया लाग ूकरन ेकी क्या सलाह देंगे? प्रत्येक योजना 

श्यामलाल, रान ूया परेू गाँि की समथयाओ ंको कैसे संबोतधि करेगी, यह बिाकर अपन ेतिकल्पों को उतचि 

ठहराएँ।" 

मखु्य तबंद ु -पीडीएस (लगािार आपतूिा, व्यापक किरेज सतुनतिि करना), तमड-डे मील (बाल कुपोषण को दरू 

करना), एएिाई (सबस ेगरीब पररिारों के तलए)। 

3"सरकारी योजनाओ ंसे परे, दो व्यािहाररक, सामदुातयक थिर के समाधान प्रथिातिि करें तजन्हें सोनपरु के ग्रामीण 

थियं अपना सकिे हैं (संभििः थिानीय सरकार के सहयोग से) िातक उनकी दीघाकातलक खाद्य सरुक्षा में सधुार हो 

सके। प्रत्येक के संभातिि लाभ और चनुौतियों की व्याख्या करें।" 

 संकेत - सहकारी खेिी, थिानीय खाद्य बैंक, जल संरक्षण/कटाई, फसलों का तितिधीकरण, िैकतल्पक आजीतिका 

के तलए व्यािसातयक प्रतशक्षण। 

 

******************************************************************* 

 

 


